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Moč ljudskih množic
O nekaterih konkretnih napakah in slabostih v našem delu

n.
Preidim o na velike konkretne na­

pake in slabosti v  našem  delu.
V prvi vrsti je treb a  odkrito  po­

gledati v oči zelo negativni dediščini 
iz preteklosti, k i nas ovira, da bi 
mogli čim hitreje kreniti po poti iz­
gradnje, to pa je prem ajhen smisel 
za organizacijo in načrtno delo, za 
tem po v  delu, za realistično razum e­
vanje nalog v delu.

Uspeli smo v divnem poletu mo­
bilizirati množice za boj proti oku­
patorju in njegovim pomagačem. Ko 
pa je šlo za praktične naloge izgrad­
nje, niso naši kadri vedno odgovarjali 
zadovoljujoče, po  večini v  prvi vrsti 
zaradi tega, ker niso znali pravilno 
organizirati dela. Prihajajo »psiholo­
gi« in analizatorji »ljudske duše«, ki 
trdijo, da smo Slovani že po naravi 
neozdravljivo slabi organizatorji, spo­
sobni le za sanjarenje in pripovedko. 
V jedru so to  klevete, ki jih vsak 
dan dem antira p raksa  naše izgrad­
nje. Ona govori o tem, da lahko 
uspešno rešimo tud i vse organizacij­
ske naloge tam, kjer se na tem  do­
volj in uporno dela in kjer je ka­
drom jasna splošna perspektiva na­
šega dela. Zato je treb a  vso našo 
agitacijo in propagando od splošnih

Drugi pogoj je, da v  vsem tem  
delu sodelujejo ljudske množice s 
svojo iniciativo in  svojo kontrolo od 
spodaj. Oblike dela pa  morajo biti 
takšne, da se tudi množice same uče 
načrtno in sistem atično delati.

To, k a r je v  pretek losti dalo to ­
liko moči in toliko zmag naši borbi, 
to  je bilo v  prvi vrsti prostovoljno 
široko udeleževanje ljudskih množic, 
njihova ustvarjalna iniciativa od spo­
daj. K adri so rasli od spodaj in m e­
tode v delu so b ile  neposredno ljud­
ske. Odločbe so prihajale takorekoč 
neposredno iz ljudstva. Zato so na­
letele na  najbolj aktivno vsakodnev­
no podporo množic. V tem  pa je tu ­
di jedro prave demokracije, k i m ora 
omogočiti, da more vsak posamezni 
državljan preko raznih oblik sodelo­
vati v upravljanju države. Razume 
se, sedaj so te  oblike skladnejše v 
vrhovih, kakor so bile prej. Naloge 
so večje, številnejše, one se ne mo­
rejo vedno obvladati z istimi eno­
stavnim i sredstvi in metodami, toda 
kljub tem u imajo danes organi naše 
oblasti, posebno še krajevni, brez 
števila možnosti za aktiviziranje 
množic v državni izgradnji. M edtem  
pa  danes že nekateri naši k ad ro v d  
pozabljajo na ta  dejstva. Oni mislijo,

vsem čuječnost in iniciativo množic. 
Razumljivo je, da bodo sovražniki in 
filistri še naprej iskali »miru«, »zra­
ka« in »dobrih starih  časov«. Oni se 
bojijo ljudskih množic in njihove de­
javnosti. Žali jih njihova aktivnost. 
Oni bodo pri tem  iskali opore p ri b i­
rokratih  in prav  zato je borba pro­
ti birokratizm u danes sestavni del 
borbe za očuvanje pridobitev narod- 
no-osvobodilne borbe. Razumljivo je, 
da se tam, kjer se prebuja za življe­
nj^ in sodelovanje v  državni izgrad­
nji toliko novih ljudi, zraslih iz ljud­
skih globin, delajo napake in nasta ­
jajo neprijetnosti za one, ki ne lju­
bijo hitrega tem pa. Toda nihče ne 
m ore kadrom, izraslim iz ljudstva, 
ki se danes borijo za pravičen cilj, 
zam eriti, če p ri svojem delu večkra t 
mnogo ne izbirajo sredstev. Cesto je 
lahko to  tudi neprijetno in škodljivo, 
toda nihče jih ni v  p retek losti dru­
gače učil. Zato naj ljudje, ki se  jo­
kajo za starim , ne bodo užaljeni, če 
se jim končno plačuje z njihovim 
lastnim  denarjem. Naloga naših ak ti­
v istov je, da povedejo ljudske mno­
žice v borbo proti vsem notranjim  
težavam  z istim zaletom, s katerim  
so naše množice v pretek losti šle v  
borbo proti okupatorjem. Borbeni

političnih gesel prenesti na  naloge da lahko tud i brez tega  opravijo po-
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čeno, povezati splošna politična ge­
sla s konkretnim i nalogami izgradnje. 
Od številnih splošno-političnih m itin­
gov je treb a  p re iti k  stvarnim  kon­
ferencam, posvetovanjem  o proiz­
vodnji, k  razgovorom  o konkretnih 
vprašanjih glede organizacije izgrad­
nje, earad i pomoči potrebnim , zaradi 
dviga produktivnosti itd.

Naši aktiv isti morajo razumeti, 
da morajo oni sami postati dobri o r­
ganizatorji in da istočastKf ▼ tem  
smislu vzgajajo tudi ljudske množice. 
Mi moramo — podobno tistemu, k ar 
je rekel tov. S talin  sovjetskim lju­
dem —  svoj revolucij onarni elan po­
vezati z am eriškim  smislom za real­
nost, za organizacijo, za' sistem atično 
delo. To je danes naša najvažnejša 
naloga, k ar se tiče stila našega dela, 
in mi jo moremo rešiti, če jo  p ra ­
vilno razumejo naši aktivisti. Zato so 
potrebne predvsem  dve stvari:

Prvič, da. čim prej preidem o na 
vseh področjih in v  vsakem  organu 
naše ljudske ’ oblasti na delo po na­
črtu. N ačrt je treb a  delati od spo­
daj navzgor in  od zgoraij navzdol. Mi 
smo šele na začetku izgradnje, v  tej 
fazi p a  je neobhodno potrebno, da se 
v vrhovih delajo v  glavnem okvir in 
načrti, da pa se z vso silo dela na 
tem, da se nauče najnižji organi de­
lati načrtno, s pogledom naprej, v 
povezavanju lokalnih interesov s 
splošno državnimi. Če bodo po na­
črtu  delali naši vaški Narodno-osvo- 
bodilni odbori, naši okrajni in okrož­
ni Narodno-osvobodilni odbori, po­
tem bo im ela i federalna i centralna 
vlada pravi pregled nad stanjem, po­
tem bo federalni in  splošni zvezni 
načrt mogel postati konkreten. T e­
žišče dela naših zveznih in pokrajin­
skih vodstev torej danes ni v  tem, 
da delajo neke papirnate  načrte, iz­
vlečene iz starih statistik , temveč, 
da nudijo živo pomoč nižjim organom 
v njihovem delu, da jih čimbolj čvr­
sto povezujejo s centrom, da jih 
usposabljajo za "samostojno načrtno 
delo in da se tak o  sporedno z dose­
ženimi uspehi na  terenu dopolnjujejo 
in konkretizirajo  pokrajinski in 
zvezni naČTti. Ni dvoma, da prihaja 
pri nas često do tega, da se ne skla­
dajo abstrak tne in stare statistike, 
izvlečene iz načrtov naših centrov, s 
gj-lntni lokalnih faktorjev za njihovo 
realizacijo. To neskl&danje lahko 
odstranimo samo z živo zvezo cen tra  
in terena, s sporedno izgradnjo lo ­
kalnih in centralnih nažrto*.

pa bodo izgubili vsako moč in se 
sprem enili v nič.«

Pri starih  Grkih je obstojal v 
njihovi mitologiji znam eniti junak 
Antej, ki je bil, kakor pripoveduje 
mitologija, sin Pozejdona, boga m or­
ja, in G e n ^  boginje zemlje. T a je 
čutil posebno navezanost na svojo 
m ater, ki ga je rodila, vzredila in 
odgojila. Ni bilo takih  junakov, k a te ­
rim Antej ne .b i bil kos. Slovel je kot 
nepremagljiv junak. V čem je obsto­
jala njegova m oč? Obstojala je v 
tem, da se je vedno, kadar je v  borbi 
s sovražnikom  prišel v nevarnost, do­
taknil zemlje, svoje m atere, ki ga je 
rodila in vzredila, in dobil je od nje 
novih moči. Ali vendar je' pri njem 
obstojala slaba stran, namreč nevar 
nost, da bo na  kakršen  koli način 
odtrgan od zemlje. Sovražniki so ra ­
čunali s to  njegovo slabostjo in so 
pazili na  njega. In našel se je sov­
ražnik, ki je izkoristil to njegovo 
slabost in ga premagal. O dtrgal ga 
je od zemlje, ga vzdignil v  zrak, vzel 
mu je možnost, da se je dotaknil zem­
lje, in ga tako  zadušil v  zraku.

Mislim, da boljševiki sličijo ju­
naku iz grške mitologije Anteju. P rav  
tako  kakor Antej so tudi oni močni 
po tem, k er so povezani s svojo ma-

bo v  stanju dnevno nuditi vso pomoč 
terenu, a da istočasno naši aktivisti 
ne postanejo samo uradniki, ampak 
ostanejb tudi naprej narodni vodite­
lji, tribuni ljudskih mas, njihovi p ra­
vi predstavniki, ki imajo čut in srce 
za njihove potrebe te r želje, obenem 
pa imajo stalno pred  očmi tudi sploš­
ne državne potrebe.

Papirnato komandiranje, dušenje 
zdrave k ritike in iniciative od spo­
daj, suho splošno agitatorstvo, nepra­
vilen, dostik ra t brezdušen odnos do 
ljudi, vse to  so pojavi, ki se pojav­
ljajo pri nekaterih  naših aktivistih 
in po katerih  moramo že v  samem 
začetku ostro udariti, da ne bi p re­
rasli v  resnično nevarnost. Tako p o ­
stopanje ne prinaša samo politično 
škodo dem okratičnim  silam nove Ju ­
goslavije, am pak tudi osebno kvari 
kadre. Takšne aktiviste zaslepljajo 
slabi uradniki. Oni niso sposobni, da 
bi našli okoli sebe zares dobre ka­
dre, ki bi bili sposobni, da uresniču­
jejo postavljene naloge. Včasih se 
temu pridružuje popolnoma nepotreb­
no in narodnega borca nedostojno 
hvalisanje zaslug iz preteklosti. Po­
javlja se tako  zvano »solunstvo«. Po­
vsem prav je, da borci, ki so na 
svoji lastni koži občutili vse težave

Ti ljudje tedaj največkrat rešu­
jejo tekoča vprašanja tako, da izda­
jajo papirnate naredbe ali prepušča­
jo  delo svojim starim  uradnikom. 
Toda s starim i uradniki, k i nišo pod 
nadzorstvom  in dobrim  vodstvom, 
prihajajo tudi s tare  razvade in stare  
navade. T reba  je ugotoviti, da se je 
začel vleči v  naš. državni ap ara t b i­
rokratizem . B irokrati mislijo, da se ­
daj, ko je vojna končana, niso več 
potrebni požrtvovalni borci, ljudje, 
k i pozabljajo na svoje osebne koristi, 
služeč skupnim  koristim, z eno b e ­
sedo tak i ljudje, ki so stali v  prvih 
vrstah  narodno-osvobo dilne borbe. 
Zlo b irokratizm a je ponekod že za­
čelo p rek rivati lik  narodnega borca 
za lepšo bodočnost svojega naroda.

Tem birokratom  se pridružujejo 
ljudje, ki sanjajo o starem , p re te ­
klem, k i hrepene po onem »miru«, ko 
se ljudske množice niso »vtikale« ▼ 
državne posle, ko ni bilo  kontrole 
»ulice« in tako dalje. Oni si želijo 
»normalnih razmer«, želijo si »reda«, 
reda, pod katerim  razumejo povrni­
tev  v  staro.

Ljudske množice vidijo te  napa­
ke, toda so mnenja, da so to  prehodni 
pojavi, izzvani po posameznikih. T a 
v isoka zavest ljudskih množic je  tttdi 
največkrat kos b irokratskim  razva­
dam. Volja ljudskih množic prem a­
guje tudi b irokratsko  navlako, kjer 
se pojavlja, pa tud i filistrski strah. V 
tem  je največja sila nove Jugoslavije 
in jam stvo p ro ti vsem težavam . Toda 
to  ni dovolj. Bili b i samo zadovoljni 
čvekači, če b i mislili, da bodo stvari 
tekle ' same po sebi. Škodljivi pojavi 
ovirajo h itro  izgradnjo in vnašajo 
desorientacijo ▼ množice, nejasnost 
v  njihovo pojmovanje, zato  se je tre ­
b a  p ro ti tem  napakam  in pomanjklji­
vostim neprestano in odločno boriti.

Ali m orda oni ljudje, ki so pod­
legli birokratizm u, mislijo, da sedaj 
ni več po trebna iniciativa množic, 
njihovo sodelovanje p ri -izgradnji? V 
resnici je p rav danes potrebna bolj 
kakor kdajkoli prej. To, k ar se danes 
dogaja v naši domovini, je pravza­
prav  vojna, toda  vojna na  novem  te ­
melju in  ▼ nekem  posebnem  smislu. 
Nadaljuje se vojna p ro ti posledicam 
okupacije, p ro ti ogromnim težavam  
pri obnovi in izgradnji, p ro ti ostan­
kom naših notranjih sovražnikov, ki 
poskušajo nastopati v novih oblikah. 
Tega sovražnika pa  bomo lahko to l­
kli samo z vztrajnim delom in živo 
čuječnostjo pri vsakem koraku. Za 
oboje pa je potrebno razviti pred
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terjo, z množicami, ki so jih rodile, in napore narodno osvobodilne bor-
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vati aktivnost naših ljudskih množic. 
T reba  je ustvariti novo fronto, fron­
to  v  naših tovarnah, na  poljih, v  de- 
delavnicah, povsod, kjer delavne ro­
ke ljudskih množic postavljajo tem e­
lje sreči bodočih rodov. V množicah 
je treb a  buditi zavest, da danes de­
lamo za sebe, za bodočnost, za vse 
tisto, za k ar so se tak o  hrabro  borili 
v  preteklosti, za k a r so umirali naši 
najboljši sinovi v  veliki veri, da mo­
ra  nekega dne p riti čas, ko  bo nji­
hovo hrepenenje po sreči, za človeka 
vrednim  življenjem postalo k ri in 
meso. Od sedaj naprej je odvisno sa ­
mo od nas, od aktivnega dela vsega 
ljudstva, kdaj se bo ta  davna želja 
uresničila. Mi smo tako srečni, da ta  
želja p red  našimi očmi postaja kri in 
meso. Zato smo tudi mi odgovorni. 
Ali naj dopustimo, da birokratizem  
in  drugi podobni pojavi slabijo, om a­
lovažujejo m skrunijo veličino dela, 
ka te ro  danes gradi naše ljudstvo, na­
še ljudstvo^ naše ljudske množice na 
čelu s svojimi najboljšimi sinovi.

Če je tako, potem  je treb a  napo­
vedati neusmiljeno borbo vsem tem  
slabostim. Ponovno je treb a  nagla­
siti: Sam okritika {e naše najmočnej­
še orožje. Mi jnoram p biti sami sebi 
najstrožji sodniki in, kadar je to  po­
trebno, celo brezobzirni sodniki. Na­
ša  lastna vestnost in trdno prisluško­
vanje utripu ljudskih množic m orata  
b iti p rav i regulator dejavnosti naših 
aktivistov. Voditi resnično ljudsko 
politiko ne pomeni samo demagoško 
ponavljati ono, k ar se pojavlja v 
ljudskih ihnožicah. Izražajoč splošne 
ljudske in terese, m ora resnično de­
m okratično vodstvo, k i se op ira  na 
napredno teorijo, ljudskim množicam 
istočasno stalno kazati pot naprej. 
N aša politika m ora biti načelna na 
vseh področjih, a  to  pomeni, da n ik­
dar ne sme izgubljati izpred oči per­
spektiv. Toda p r i  ustvarjanju te  li­
nije je treb a  hoditi vštric z razvo­
jem zavesti širokih ljudskih množic, 
kakor pravi Lenin, ne prehitevati, ni­
ti zaostajati. P rv a  im druga napaka 
bi nas dovedla do izolacije od ljud­
skih množic, a  to  pomeni, do goto­
vega poraza. Naši aktivisti morajo v  
tem  oziru im eti stalno pred  očmi 
Stalinov rek : »Kot pravilo lahko po­
trdimo, da bodo boljševiki ostali ne­
premagljivi, dokler bodo ohranili 
svojo zvezo s Stroki mi ljudskimi mno­
žicami m  obratno: dovolj je, da se 
boljševiki odtrgajo od množic in da 
izgube zvezo z njimi, dovolj je, da 
se pokrijejo z birokratsko navlaka.

vzredile, odgojile, in dokler bodo po­
vezani s svojo m aterjo, z ljudstvom, 
imajo vse možnosti, da bodo ostali 
nepremagljivi.

V tem  je ključ nepremagljivosti 
boljševiškega vodstva. (Stalin: »O po­
manjkljivosti partijskega dela.«)

Biti povezan z množicami p a  po­
m eni prehitevati, n iti zaostajati. Vpli­
vati je treb a  na njihovo zavest tako, 
da se one na svojem lastnem  izku­
stvu vedno ponovno prepričujejo o 
pravilnosti naših gesel in nalog. V 
tem  tudi obstoji enotnost zavestne 
akcije avantgarde in spontanih teženj 
osnovnih ljudskih množic. Ako bi 
avantgarda zanem arila nalogo p re ­
pričevanja ljudskih m nožič v  pravil­
nosti svoje politike, to je, ako  bi. 
politika avantgarde preh ite la  ali za­
ostala v  takšni meri, da je množice 
ne bi mogle več pojmiti, tedaj bi na­
stopila izolacija avantgarde od mno­
žic, katero  bi izkoristili sovražniki 
za ponovno utrjevanje svojih pozicij. 
Če tako gledamo na stvari, potem  je 
jasno, da razne napake, k a tere  de­
lajo naši aktivisti, nimajo več samo 
lokalnega pomena, am pak bi mogle 
postati resnična nevarnost za u trje­
vanje pridobitev narodno-osvobodil- 
ne borbe.

Na eni strani prinaša sta ri d r­
žavni aparat, k i smo 
in katerega smo, kar se tiče ljudi, 
vključili v  zgradnjo našega novega 
aparata, s seboj birokratizem . Ra­
zumljivo je, da stari uradniki delajo 
po starih  navadah, po inerciji tudi 
tak ra t, kadar so najpozitivnejše raz­
položeni napram  novi Jugoslaviji in 
tud i tak ra t, kadar se iskreno in z 
vsemi svojimi silami trudijo za novo 
stanje.

Na drugi strani obstoja tudi ten­
denca nekaterih  kadrov, da se ome­
jujejo na vodstvo iz pisarn. Nje tako 
prevzemajo neštevilna vsakodnevna 
vprašanja, da izgube vsak  kon tak t s 
terenom . V resnici pa  brez živega 
kon tak ta  naših funkcionarjev s te re ­
nom ne more biti večjih uspehov. S 
samimi papirnimi odloki in naredba- 
mi se ne m ore nič napraviti.

Nepravilna je seveda druga skraj­
nost, k i se ponekod pojavlja pri na­
ših voditeljih v tem, da stalno potu­
jejo iz k raja  v  kraj in  mnogo govore, 
a  pri tem  pozabljajo na po trebo  or­
ganizacije trdnega vodstvenega cen­
tra- Posebno je ustvariti tak trdno 
organiziran vodstveni cen ter iz vsa­
kega našega okrajnega in okrožnega 
Narodno osvobodilnega odbora, kii

be, najzavednejši ljudje v  naši domo­
vini, da  ti naši borci zavzamejo do­
stojno m esto v  novi Jugoslaviji. Njim 
v  prvi vrsti p ripada pravica in dolž­
nost, da izgrajujejo novo Jugoslavijo. 
Njim pripada voditeljska vloga, To­
da bilo bi napančno, če bi ti  naši ak­
tivisti utemeljevali svoj dosedanji po­
ložaj samo na preteklih  zaslugah. Nji­
hova dolžnost je sedaj, da s svojim 
predanim  delom, s tem, da tud i sedaj 
prenašajo največje težave, največje 
napore pri izgradnji domovine, s tem, 
da so tudi sedaj prvoboritelji za 
zgraditev lepše bodočnosti ljudstva, 
da si s tem  tudi sedaj p o n o v n o  
z a s l u ž i j o  zaupanje ljudskih mno­
žic, da s tem  p o n o v n o  dokažejo, 
da so najsposobnejši branilci ljudskih 
interesov, interesov naših delovnih 
množic.

Vse te  napake in slabosti se po­
javljajo v večji ali manjši m eri v naši 
praksi. T reba jih je neprestano po­
pravljati, p ro ti njim se je treb a  vedno 
boriti, tudi tak ra t, kadar se ne po­
javljajo neposredno.

Pred vsem in nad vsem je treba 
na vsakem  koraku varovati lik na­
rodnega borca; skromnega, požrtvo­
valnega borca, ki prezira  napore, 
neizmerno predanega svojemu Ijud- 
stvu, to je svojim delovnim množi- 
cam. Tak narodni borec je zmagal 
v preteklosti, ker je bil vedno za 
zgled ljudskim množicam s svojim 
delom in s svojo požrtvovalnostjo. 
In zato moramo biti brezobzirno od­
ločni povsod tam, kjer gre za to, da 
se odstranijo osebne slabosti in na­
pake aktivista. In tak e  slabosti in 
napake so se pojavile v  precej veliki 
meri. Z odločno kritiko in sam okri­
tiko je treba  zdraviti vse tak e  po­
jave, a tam, kjer so postale že pre­
več resne, je treb a  pristopiti k  ostrej­
šim meram. Brez te  neprestane bor­
be za čistost naših kadrov, ki stoje v 
prvih vrstah pri izgradnji naše do­
movine, ni niti uspehov, niti ni mo­
goče mobilizacija širokih narodnih 
množic. Načelo prepričavanja m ora 
biti osnova naše borbe za mobiliza­
cijo množic. Prepričevanja p a  ni tam, 
kjer vodeči kadri sami niso živi p ri­
m eri predvojnega dela za interese 
ljudskih množic.

Toda tudi to je premalo. Ni do­
volj nasloniti se samo na zavest teh 
kadrov. Potrebno je obenem  zagoto­
viti neprestano kontrolo od spodaj 
in od zgoraj. Najvažnejši elementi

(Nadaljevanje na 2.
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Moč ljudskih množic Volilna kampanja v Angliji
(Nadaljevanje » 1  tirani.)
kontrol« pa to  »talna pomoč p ri vsa­
kodnevnem  delu, sta lna k ritika  na­
pravljenih napak in stalno  utrjeva­
nje napredka in uspeha. P ri nas vla­
da še v  veliki m eri tak o  stanje, da 
se niti dovolj ostro ne kritizirajo  na­
pitke, niti se v  zadostni m eri ne na­
grajujejo uspehi pri delu. M edtem 
pa je treb a  našo izgradnjo in vse na­
še delo postaviti p rav  na te temelje: 
brezobzirno k ritiz ira ti napake in sla­
bosti, obenem  pa  po zaslugah nagra­
diti uspehe pri delih. Prekiniti mora­
mo s starim  uradniškim  pojmova­
njem, po katerem  sta  se družbeni po­
ložaj in plača dosegala s časom se­
denja v pisarnah. Končni efekt dela 
mora biti merilo za ocenjevanje lju­
di. To velja prav  tako  za  naše ak tiv i­
ste, kakor za celokupno organizaci­
jo dela v  naši domovini. Mi moramo 
razviti čast dela v naši domovini, 
vzgajati zavest naših narodnih mno­
žic tako, da se bo vsak človek oce­
njeval po  uspehu svojega d e la  Prav 
zato je treb a  tudi rab iti tak e  m etode 
pri mobilizaciji množic, kakor je te k ­
movanje, posvetovanje o proizvodnji 
itd. P ri tem  delu je treb a  dvigati one 
moči, ki so se pokazale najboljše. Z 
nobenimi drugimi zaslugami si ne 
morejo u stvariti položajev.

Vztrajno je treb a  težiti, da se v 
samem delu razvije iniciativa. V po­
gledu dviganja produktivnega dela, 
racionalizacije itd. je treb a  vzposta­
viti najtesnejšo povezanost m ed teh ­
ničnimi vodečimi organi v  naši p ro ­
izvodnji, v  naših tvornicah in  v  po­
ljedelstvu te r  sindikalnimi organiza­
cijami, organizacijam i Narodno osvo­
bodilne fronte, zadrugami, krajevni­
mi oblastm i itd. Četudi je neko pod- 

* jetje ali k ak a  druga institucija nepo­
sredno pod vodstvom  centralnih 
oblasti, to n ikakor ne pomeni, da se 
lokalnim organom zato ni treb a  bri­
gati, da bi vzdignili delo na čim viš­
jo stopnjo. Dela se za skupno stvar 
in vsa področja naše izgradnje mo­
rajo biti enako pri srcu vsem, ki že­
le dobro naši deželi.

Moskva, 4. junija. TASS. New 
York. Množično zborovanje v New 
Yorku pod pokroviteljstvom Narod­
nega sveta za ameriško-sovjetsko 
prijateljstvo je naslovilo na predsed­
nika Trumana sledečo poslanico: 
>25.000 zborovalcev v Madison Squa- 
re Gardenu izraža svojo hvaležnost 
za pismo, ki ste jim ga poslali. Veru­
jemo, da bodo pod Vašim vodstvom 
napori za mir, osnovan na visokih 
načelih, ki jih podčrtava Vaša posla­
nica, uspeli. Vsi, ki smo se nocoj tu 
zbrali, obljubljamo našo podporo pri 
skupnem delu z vsemi ostalimi do-

Moskva, 4. junija. TASS. Washing- 
ton. V Washingtouu so se zbrali na 
pobudo skrupine članov ameriškega 
kongresa, ki jo vodita napredna de­
mokrata Coffee in Delacy, predstav­
niki tiska, da se jim objasni pismo, 
ki ga je ta skupina poslala g. Gre- 
wu, vršileu dolžnosti državnega taj­
nika za zunanje zadeve. Pismo je 
vsebovalo vprašanje, ali se Združene 
države niso oddaljile od Roosevelto­
ve politike v vprašanju poravnava­
nja razlik, ki morejo nastati med 
ostalima dvema zaveznicama. Drugo 
vprašanje je bilo, ali se niso oddalji­
le od Rooseveltove politike v Evropi 
in ali ne postajajo Združene države 
preenostranski glasnik angleške po­
litike in ali ne nastopajo v bloku 
proti Sovjetski zvezi. Delacy je izja­
vil, da je dal Grew na ta vprašanja 
negativen odgovor ter posebno pouda­
ril, da ni med Združenimi državami 
in Sovjetsko zvezo nobenega sporne­
ga vprašanja. Ko so vprašali časni­
karji Coffeeja, ali ga negativni odgo­
vori Grewa zadovoljujejo, je ta izja­
vil, da ga nikakor ne in dostavil, da 
bi v slučaju neuspeha konference v 
San Franciscu lahko rekli, da je bila 
vsa vojna zaman. Nadalje je Coffee 
izjavil, da nikakor ni mogoče mirno 
gledati hladnih odnosov med Zdru­
ženimi državami in Sovjetsko zvezo. 
Za nji mse je izrazil Delacy, da so 
Grewovi odgovori sicer zelo lepi, da 
pa mora biti stališče, ki ga zavzema

Toda, č« hočemo v«e to doseči, 
potem  moramo najti take  m etode, ta ­
ko organizacijo dela, ki bo gmotni 
interes poedinca povezal z interesom  
vse domovine. T reba se je boriti 
proti tem tendencam  izenačevanja, 
tako  zvane »uravnilovke«, kakor je 
Stalin imenoval tendenco, da se več 
ali manj izenačujejo vsi ljudje ne 
glede na rezu lta te  njihovega dela. 
S tvar je treb a  postaviti tako, da lju­
dje, ki predano delajo in dosegajo 
večje uspehe, dobijo tudi večjo na­
grado.

Sporedno s tem  je treb a  napra­
viti vse za stalno strokovno dviganje 
kadrov. T reba  je začeti organizacijo 
tečajev in  šol v  vseh panogah našega 
državnega življenja. Vanje je treb a  
sprejem ati ljudi, ki so se  pokazali v 
svojem delu in  na  ta  način dokazali 
svojo sposobnost za nadaljnji razvoj.

To je samo nekoliko nalog v  po­
gledu m etod našega dela. Ponavljam 
še enkrat, da m ora biti ena najvaž­
nejših značilnosti teh m etod v  tem, 
da stalno odkrivajo pred  narodnim i 
množicami perspektivo fjihove bor- 
>e in njihovega dela. Danes je to  bolj 

važno kakor kdaj koli prej. Našega 
delavca danes še p ritiska  pom anjka­
nje, glad; našega km eta rekvizicija, 
nenavadno naporno delo itd., imamo 
pa  mi razlog, da povemo narodnim  
množicam, da bo vsak  dan  bolje, ven­
dar pa  je treb a  prem agati zelo ve­
liko težav. M edtem  je p rav  za  p rav  
najvažnejše, da naše osnovne na­
rodne množice razumejo, da se ne 
splača prodati za skledo leče svoje 
bodočnosti. To bodočnost pa  —  če 
hočemo, da bo zares naša in zares 
srečna, — moramo ustvariti sam o s 
svojimi lastnimi rokami, s svojimi 
napori in žrtvam i. A ko bo  to  jasno 
narodnim  množicam, potem  bomo 
vse težave mnogo lažje premagali. In 
p rav  zato je tem  bolj važno, da čim 
odločneje udarim o po napakah in 
slabostih, ki se kažejo v  našem  delu.

(Konec.)

moljubnimi Američani. Ne bomo do­
volili, da bi zlobne razdiralne sile, ki 
bi rade zasejale razdor, ogražaie 
enotnost združenih narodov. Pred­
vsem Vam obljubljamo svojo podpo­
ro pri vseh naporih za ojačanje pri­
jateljstva med Združenimi državami 
in Sovjetsko zvezo, čigar simbol je 
zgodovinsko srečanje na mostu pri 
Torgau, ki ga nocoj proslavljamo. Iz 
enotnosti, ki jo je skovala vojna, mo­
ra priti trajno prijateljstvo vseh de­
mokratskih ljudstev na svobodnem, 
varne msvetu. Temu velikemu cilju 
se posvečamo.«

država v besedi, potrjeno v dejanjih.
Demokrat Bailly (član kongresa 

iz Virginije) je izjavil, da so po nje­
govem mnenju nameni države dobri, 
da bi pa rad videl te namene izvr­
šene v dejanjih. Demokrat Patterson 
(član kongresa iz Kalifornije) je pri­
pomnil, da soglasno priznala, da šo 
Grevvovi odgovori sijajni, vendar bo 
v slučaju, če bi Združene države še 
nadalje brez vzroka žalile Sovjetsko 
zvezo, težko spraviti odgovore v sklad 
z dejstvi. Na vprašanje časnikarjev, 
ali Združene države poslušno sledijo 
angleški politiki, je Cbffee odgovoril 
pritrdilno.

Po Coffeejevi razlagi je Grew iz­
javil, da se kaže Sovjetska zveza pre­
več nezaupljivo in Pattersen je vpra­
šal, ali ni ta njena nezaupljivost z 
ozirom na njene izkušnje v pretek­
losti morda utemeljena. Coffee je po­
trdil, da je tudi Grew izrazil svoje 
popolno razumevanje nezaupljivosti 
Sovjetske zveze. Po Coffeejevi izjavi 
je Grew mnenja, da v državni zbor­
nici ni protisovjetskih elementov, pač 
pa se nahajajo drugod osebe, ki žele 
vojno proti Sovjetski zvezi: to bi bili 
nekateri predstavniki kartelov in 
pomembni emigrantski predstavniki 
poljske zemljiške posesti.

Coffee je zaključil sestanek a pri­
znanjem, da je predvojna protisovjet­
ska ameriška politika bila črna točka 
v zgodovini Amerike in Delacy je na 
ponovna vprašanja časnikarskih do-

M oster«, 2. junija. (TASS) V **•*! ■
bližnjimi parlamentarnimi volitvami v 
Angliji je »Pravda« objavila članek Le- 
mina in »Krasnaja »vezda« članek prof. 
Zvaviča, ki razpravljata o stališču raznih 
strank v sedanji volilni kampanji. Proble­
mi zunanje politike, piše Lemin, so ved­
no igrali znatno vlogo v britanski volilni 
kampanji. Tudi sedaj se je volilna borba 
osredotočila okoli temeljnih problemov 
povojne politike. Poskus nekaterih kro­
gov, da bi se zunanje-politični problemi 
izključili iz volilne borbe, češ da ne ob­
stojajo razlike v teh problemih, se je po­
nesrečil. Kajti ravno ti problemi stopajo 
v ospredje. Na konferenci laburistične 
stranke je mnogo delegatov svarilo pred 
protisovjetsko propagando . in ostro kri­
tiziralo kriminalne in nekaznovano delo­
vanje poljskih reakcionarnih emigrantov 
v Londonu, ki odkrito pripravljajo teren 
za novo vojno. Te izjave stopnjujejo raz­
burjenje ljudskega mnenja, prav tako tu­
di propaganda, katero vodijo določeni re­
akcionarni krogi v Angliji in ki naspro­
tuje duhu krimskih določb ter je docela 
sovražna Sovjetski zvezi. Važno mesto v 
volilni kampanji zavzemajo tudi problemi 
domače politike, nadaljuje Lemin. Glavni 
problem, ki vznemirja vsakega Britanca, 
je problem zaposlitve po vojni. Velik del, 
10 milijonov ljudi, ki so bili do sedaj za­
posleni v vojni proizvodnji in oboroženi 
sili, more sedaj ostati brez zaposlitve. Ta 
problem je posredno povezan s proble­
mom zunanjih tržišč. Britanija je zavze­
mala prvo mesto v svetovni trgovini in 
sedanje uradno poročilo podčrtava, da 
mora Britanija za ohranitev predvojnega 
življenjskega položaja prebivalstva pove­
čati svoj izvoz za najmanj 50 odstotkov

Newyork, 4. junija. Današnja uvod­
nika »Timesa« in »Telegrapba« odobra­
vata de Gaulleov predlog, da naj bo si­
tuacija v Siriji predmet razgovorov med 
štirimi velesilami im da naj bi francoski, 
britanski, ameriški in  ruski zastopniki

London, 4. junija. V svojem včeraj­
šnjem ladijskem govoru, ki pomeni zače­
tek britanske volilne borbe, je ministr­
ski predsednik Churchill ostro napadel 
socialistično stranko, češ da bi socialisti 
morali ustvariti na Angleškem neko vr­
sto Gestapa, če bi hoteli uresničiti svoje 

, načrte. Delavski list »Daily Herald« v' 
svojem odgovoru uporablja zelo oster iz­
raz, označujoč Churchillov govor kot 
»divjanje po radiu«.

Ugled Albanije raste
Beograd, 4. junija. Dopisnik Tanjuga 

iz Tirane poroča: List »Bačkimi« piše v 
današnji številki, da ee sedaj, ko se v 
albanski prestolnici nahaja inozemska 
misija velikih zaveznikov im opolnomo- 
čeni minister demokratične federativne 
Jugoslavije, more s polno pravico reči, da 
zavezniki pripisujejo potrebno važnost al­
banskemu vprašanju. Dalje se v članku 
pravi, da bodo šefi inozemskih misij na 
licu mesta ugotovili današnji položaj v 
Albaniji in da bodo o tem obvestili svoje 
vlade v Moskvi, Londonu in Washingtonu. 
Naito izraža prepričanje, da se bo položaj 
nove Albanije v bodoče še bolj utrdil. 
Članek se končuje z besedami: Mi veru­
jemo, da bo ta utrditev položaja brez dvo­
ma imela za posledico priznanje naše de­
mokratične vlade od strani naših demo­
kratičnih zaveznikov, tako kot je bil to 
slučaj s 6osedno Jugoslavijo maršala Tita.
I

Nennijev govor 
v Bfapoli ju

London, 4. junija. (Reuter.) Sociali­
stični voditelj Pietro Nemni, kandidat za 
italijansko ministrsko predsedničtvo, je 
včeraj zahteval v svojem govoru v Na- 
polLju konec zavezniške vojaške vlade v 
Italiji in dejal, da ni nadaljnjih politič­
nih niti vojaških razlogov za njeno po­
daljšanje. Nemni je dejal, da bo pova vla­
da med drugimi nalogami, ki jih ima, 
sklicala ustavodajno skupščino in omogo­
čila občinske volitve ter naredila načrt za 
narodno obnovo s pomočjo novah politič­
nih, socialnih in gospodarskih ustanov.

Italijanski
veleposlanik v Parizu

odpotoval
London, 4. junija. (Reuter.) Rim: 

Giuseppe Saragot, italijanski veleposla­
nik v Franclji im eden izmed socialistič­
nih prvakov, o katerem so omenjali, da bi 
prišel v poštev za italijanskega ministr­
skega predsednika, je zapustil danes Pa­
riš na poti za Rim.

pisnikov kritiziral odposlance Ame­
riških Združenih držav v San Fran­
ciscu, ki so zavzeli neprimerno sta­
lišče nasproti sindikalnim odposlan­
cem na konferenci. Dailly je ob za­
ključku izjavil, da bi bilo napačno 
imenovati skupino, ki se je setala na 
konferenci predstavnikov tiska, za 
prosovjetsko. Ta skupina je le pro- 
amerikanska, ker najiskreneje želi 
mir in prijateljsko sodelovanje s So­
vjetsko zvezo ter prenehanje proti­
sovjetske politike. Skupina, ki se je 
včeraj sestala z Grewom, je štela 
med seboj vse podpisnike vprašalne­
ga pisma, ki mu je bilo naslovljeno.

v primeri > predvojnim stanjem. V tej
vojni pa je Britanija izgubila številna tr­
žišča in bo težko popravila svoj položaj, 
ker možnost izvoza, posebno pa dohodki 
iz zunanjih naložb pojemajo. Lemin ome­
nja nato konference glavnih britanskih 
strank in poudarja, da je konferenca kon­
zervativne stranke izrazila težnjo, da se 
zbere okrog voditelja stranke Churchilla. 
Volilni program,delavske stranke na kon­
ferenci v Blackpalu vsebuje radikaliza­
cijo ljudskega mnenja v deželi in pove­
čanje aktivnosti, delavskih sil. Načrt za­
hteva podržavljanje številnih britanskih 
industrij in bank in predlaga številne so­
cialne reforme. Delavski voditelji so pre­
pričani, da je možnost uspeha velika.

Pariš, 5. junija. A. F, I. London: V to­
rek ali sredo se bodo sestali Eisenhower, 
Montgomery, Zukov in general Konig, da 
bodo odločili: 1. o sedežu medzavezniške 
komisije, 2. o datumu pričetka njenega 
dela, kjer bodo sodelovali številni stro­
kovnjaki. Vendar nova organizacija ne 
bo upravljala Nemčije, temveč bo le 
nadzorovala nemške krajevne administra­
torje, ki bodo izvrševali njene odloke. 
Glavno vprašanje je določba načel sploš­
ne politike vseh zaveznikov nasproti 
nemškemu ljudstvu v različnih pokraji­
nah-

London, 4. junija. Reuter. Reuterjev 
vojaški dopisnik poroča iz Londona: Pri­
čakuje se, da se bodo jutri sestali general

Britanski . opazovalec, piše Zvavič * 
»Krasnaji zvezdi«, komentira Churchillo­
vo odločitev, da se naj vršijo volitve ta­
koj po zmagi nad hitlerjevo Nemčijo in 
pravi, da ministrski predsednih želi dobiti 
od volilcev zaupnico, ki je britanskim in­
teresom potrebna pri reševanju medna­
rodnih problemov. Navedel je na primer 
Lloyd Georgea, ki je dobil parlamentarno 
večino pri volitvah leta 1918, po zmago­
vitem koncu vojne. Vsekakor pa obstoja 
bistvena razlika me položadjem takrat in 
danes: volilci v letu 1918 niso imeli iz­
kušenj o Chamberleinovi vladi in zaradi 
tega je bil potek vojne v prvi fazi ne­
uspešen. Bodočnost bo pokazala, ali je 
pravilno mnenje, da imajo britanski vo­
lilci zadosten političen spomin. Značilno 
pa je, da stremi vsaka politična stranka 
za tem, da dobi čim več koristi od boja 
proti fašizmu.

Eisenhower, maršal Zukov, feldmaršal 
Montgomery in general Lattre de Ta- 
signy. Poudarja se, da je to šele priprav­
ljalni sestanek brez določenega načrta 
odrejen v prvi vrsti, da se soglasno iz­
bere sedež Osrednje nadzorne komisije 
za Nemčijo. Ta sestanek zavezniških vo­
diteljev Osrednje nadzorne komisije pa bi 
kljub temu utegnil postati važnejši kakor 
kažejo nameni sedanjega še nedoločenega 
načrta. Misli se, da bodo sovjetski pred­
stavniki najbrže zahtevali pojasnilo o šte­
vilnih točkah, ki bi lahko imele važen 
vpliv na dosedanje nepopustljivo rusko 
stališče v San Franciscu.

Smatra se, da bodo Rusi zahtevali 
skorajšnjo ureditev preje priznanih razme­
jitvenih območij v Nemčiji. Zaradi tega 
se bodo Amerikanci morali umakniti na 
okrog 80 do 120 milj široki fronti v sred­
nji Nemčiji, vštevši Leipzig, Chemnitz, 
Halle, Weimar in Magdeburg.

To vprašanje postaja nujno če se pri­
merja izredno nesorazmerje Nemcev, ki 
so v britanskem in ameriškem območju z 
onimi, ki so v ruskih območjih. Zanesljivo 
se računa, da je 55,000.000 Nemcev pod 
britansko - ameriško - francoskim nadzor­
stvom proti okrog 15,000.000 Nemcev, ki 
se nahajajo v ruskem območju. Nesoraz­
merje je še bolj kritično, ker so prav 
za prav vsa območja, ki so sedaj pre­
skrbovala Nemčijo s hrano pod ruskim 
in ne pod anglo-ameriškim nadzorstvom. 
To ne velja samo za Pomorjansko in 
vzhodno Prusijo, ampak tudi za bogata 
pšenična polja Madžarske, zapadne Polj­
ske in Romunije. Z ozirom na to, da bo 
žetev verjetno za tretjino manjša kot obi­
čajno mislijo, da bi bilo nujno na 
praviti osrednji načrt za vso Srednjo Ev­
ropo, da bi se izognili hudemu pomanjka­
nju v bodoči zimi.

Če ne bodo vojaški voditelji nadzor­
nega sveta dosegli hitre poravnave, bo to 
eno izmed. pryih vprašanj, ki bodo na 
dnevnem redu pri bodočem sestanku ve­
likih treh.

★

Zahvalil budimpešlan­
skega nadškofa  

Sovjetom
Moskva, 3. junija. (TASS) Budimpe­

šta: Budlmpeštanoki časopisi priobčujejo 
vest, da je te dni nadškof iz Budimpešte 
Jd6ip Gross v spremstvu visokih duhov­
nikov Brandta in Todta obiskal Puškina, 
političnega svetnika zavezniške nadzor­
stvene komisi jen a Madžarskem, ter mu 
izjavil, da narodna madžarska kongrega­
cija (konferenca nadškofov in škofov rim­
skokatoliške cerkve na Ogrskem, ki se je 
vršila v Budiniipešti) izraža svojo iskreno 
hvaležnost sovjetski vladi, vrhovnemu po­
veljniku Rdeče armade im sovjetskim vo­
jaškim oblastem na madžarski zemlji. 
Nadškof Gross je izjavil, da 60 z madžar­
sko katoliško cerkvijo in njenimi pred­
stojniki častniki in vojaki Rdeče armade 
ravnali ves čas svojega Bivanja na Ma­
džarskem kar najlepše.

Diktatura v Argentini j i
Moskva, 4. jun. (TASS) San F ran­

cisco: Kot javlja radio  San Francisco 
je Newyorški »Times« priobčil Članek 
svojega dopisnika iz Buenos A iresa v 
katerem  pravi, da je A rgentina napo­
vedala vojno Nemčiji in Japonski sa­
mo zavoljo videza. Izkoristila je to  
vojno napoved, da je odpravila še 
one ostanke svobode in pravic, k i jih 
je , uživalo argentinsko ljudstvo. »Kar 
sem videl v Buenos Airesu« piše do­
pisnik, »presega vse kar sem videl v 
času mojega 17 letnega bivanja v  fa­
šistični Italiji. Po argentinski vojni na­
povedi Japonski in Nemčiji, se je cen­
zura tako  poostrila, da se niti ne do­
voli odpošiljanje vesti, k i so brez zve­
ze z vojno. Vsak dan so na vrsti a re­
tacije in zapori so prenapolnjeni. 
Mnogo ljudi je bilo odvedenih v  odda­
ljene kraje dežele. V enem samem 
mesecu je bilo ukinjenih 8 časopisov 
in  7 urednikov in drugih vidnih časni­
karjev  aretiranih. Vse to  je direktna 
kršitev  obveznosti na katere  je A r­
gentina pristala na m edam eriški kon­
ferenci v Chapultepecu.

Odlikovanje 
ukrajinskih umetnikov

Predsedstvo AVNOJ-a je odlikovalo z 
redom »Bratstva in edinosti« ukrajinaske 
umetnike Litvinjenka, Patoržinskega, Volj- 

emutovo in druge za njihovo kulturno 
elovanje in jačenje bratskih kulturnih 

vezi med Sovjetsko zvezo in Jugoslavijo. 
Odlikovani ukrajinski umetniki so pred 
kratkim bili tudi naši gostje v Ljubljani

Londonsko časopisje 
o De Gaulleovih predlogih

razpravljali ne samo o Siriji in Libanonu, 
ampak o vsem arabskem vprašanju sploh. 
De Ganile je namreč od<hii prvoten brl-

Churchillov volilni 
govor

tanek i predlog, da naj bi se p  levantskem 
vprašanju razpravljalo le s posredova­
njem Anglije in brez zveze z ostalim po­
ložajem na Srednjem vzhodu. Angleški 
časopisi pa še vedno ostro napadajo de 
Gaulleovo izjavo časnikarjem, v kateri je 
namignil, da je francoske težave v Siriji 
povzročila Britanija.

Zasedanja posvetoval­
nega sveta v Rimu

Moskva, 4. junija. (TASS) Rim: 1. ju­
nija ee je vršilo tu 37. zasedanje posve­
tovalnega sveta za zadeve, tačoče ee Ita­
lije. Predsedoval je francoski zastopnik 
Couvč de Mervdlle. Sestanka so se ude­
ležili Kefk za Združene države, Nool 
Charle za Veliko Britanijo, Akopov za 
Sovjetsko zvezo, Smodlaka za Jugoslavijo 
in Eekandaris za Grčijo. Visoki komisar 
zavezniške komisije Stone Je podal poro-i 
čilo o nedavnih političnih dogodkih vi 
Italijo.

Londonska »poljska 
vlada« zadržuje 

P oljake v Dachau-u
Pariš, 5. junija. (AFI) Moskva: Var­

šavski dnevnik »Glos ludi« poroča: Agent­
je londonske »poljske vlade« branijo polj­
skim ujetnikom v Dachauu, da bi se vr­
nili na Poljsko. Američani so našli v Da­
chauu okrog 10.000 Poljakov in ameriški 
polkovnik jim je takoj ob prihodu napra­
vil anketo z vprašanji, kam se žele vrniti. 
Domala vsi odgovori so se glasili: na 
Poljsko. Londonski agentje pa so anketo 
uničili in Poljaki so dobili nalog, da mo­
rajo ostati v taborišču do »razčišoenja 
raznih vprašanj«. Mnogi so ušli ter pri­
šli v Plzen, Prago in na Poljsko.

P oljak i v Franciji 
prekinjajo stike z lon­
donsko »poljsko vlado«

Moskva, 3. junija. (TASS) Pariš: Pred 
nekaj dnevi je znatno število poljskih or­
ganizacij v Franciji, ki so do sedaj pod­
pirale poljske begunsko vlado v Londonu, 
prekinilo stike e to »vlado« in obsodilo 
njeno profašistdčno zadržanje.

Nedavno je »Poljsko društvo za pomoč 
Franciji« e svojim voditeljem Kasper- 
zakoin prekinilo stike e poljsko reakcio­
narno kliko v Londonu in se pridružilo 
poljskemu osvobodilnemu odboru v Fran­
ciji. Dne 21. maja je »Društvo poljskih 
rezervnih oficirjev in veteranov« imelo 
sestanek v okraju Douaix, na katerem je 
sklenilo prekinitev zvez z londonsko polj­
sko skupino. Sestanek je soglasno sprejel 
sklep, ki pravi: »Člani društva okraja 
Douaix so sklenili, da se pridružijo polj­
skemu osvobodilnemu odboru v Franciji.« 
Izvoljeno je bilo novo predsedništvo dru­
štva. Razen tega so še sledeče organizacije 
prekinile s kliko reakcionarnih poljskih 
beguncev v Londonu in se pridružile polj­
skemu osvobodilnemu odboru v Franciji: 
Oddelek »Društva poljskih rezervnih ofi­
cirjev in veteranov« v okraju Noeux, od­
delek »Poljske enote za čiščenje min« v 
okraju Pas de Calais, oddelek »Društva 
poljskih rezervnih oficirjev in veteranov« 
v okraju Rouvrov in Pas de Calais. Raz­
puščen je bdi »Poljski centralni borbeni 
odbor«, ki ga je ustanovila londonska 
poljska klika. Veje te organizacije v 
okraju Seisson in Aisne so prekinile s 
poljsko begunsko »vlado« in se pridru­
žile poljskemu osvobodilnemu odboru v 
Franciji. Podobne sklepe so sprejele tudi 
krajevne organizacije »Burbonskega od­
bora« v Potignyju in Calvadosu, kakor 
tudi »Društvo strelcev« v Nancyju.

Beograd, 3. junija. (Tanjug.) V Osi­
jeku je zaključen prvi tečaj za uspo­
sabljanje traktoristov iz okrajev Osi­
jek, Slavonski Brod, Djakovo, Virovi- 
tica, Daruvar, Vukovar, Podravska Sla­
tina, Donji Fiholjac in Našice. Tečaj 
je  obiskovalo 60 učencev. Dobili so 
praktično in teoretično znanje za delo 
s traktorju

★ ★ ★

Američani si žele prijateljstva 
s Sovjetsko zvezo

Gospod Grew pojasnjuje odnose 
med Združenimi državami 

in Sovjetsko zvezo

Sestanek načelnikov Zavezniške 
komisije za Nemčijo
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Dokumenti našega boja

Osvobodilno gibanje na Koroškem
Naloge naše propagande danes

OF slovenskega naroda je  od 
vsega početka imela v svojem pro­
gramu osvoboditev tudi koroških 
Slovencev. Znala je  zainteresirati za 
to vso Jugoslavijo, vse njene vodilne 
politične sdle in osebe in našla ra­
zumevanje, kakršnega v predapril- 
ski Jugoslaviji nikdar ni bilo. V svo­
jem nagovoru na dalmatinsko divi­
zijo je  tudi Tito z vso jasnostjo po­
stavil našo zahtevo po Koroški. Med 
izjavami zadnjih dni je  zopet Tito­
va izjava 26. m aja na Kongresnem 
trgu v L jubljani tako jasna in od­
ločna, kakor je ni podal še noben 
jugoslovanski politik v preteklosti.

Niso pa za osvoboditev koroških 
Slovencev krvaveli samo slovenski 
jugoslovanski partizani izven Ko* 
roške. Ob najtežjih  pogojih, siste­
matičnem uničevanje vsega sloven­
skega in protinacističnega na Ko­
roškem, ob do k ra ja  izvedenem in 
vpeljanem nacističnem sistemu in 
terorju  — Koroška je  prišla pod 
nemški ra jh  že z Avstrijo marca me­
seca 1938 — so se po zgledu ostalih 
Slovencev začeli organizirati za obo­
rožen odpor tudi koroški Slovenci.
•

Razumljivo je, da ne razpolaga­
mo še z zadostnim gradivom, na pod­
lagi katerega bi balo mogoče napi­
sati izčrpnejšo zgodovino osvobodil­
nega gibanja in partizanstva na Ko­
roškem. Dober poznavalec osvobo­
dilne borbe na Koroškem, triletni 
borec na njenih tleh, inž. Žaucar, 
ceni število aktivistov in partizanov, 
Korošcev, na nač m anj kakor 2000. 
Velika in  zgovorna številka, kljub 
temu, da je  precejšen del teh akti­
vistov in partizanov doma iz jugo­
slovanskega dela Koroške. Močan 
odstotek, nad 10, tega števila pa od­
pade na Avstrijce, ki so se pridru­
žili slovenskim partizanom v skup­
ni borbi proti naci-fašizmu. Jz te 
skupne borbe je  rasilo današnje ne- 
porušljivo zavezništvo med sloven­
skimi in  avstrijskim i protifsšisti.

Ivan Zupanc z Obirskega je  M
prvi politični delavec in organiza­
tor odborov OF na Koroškem. Po­
leti 1942 so bili organizirani tako 
prvi krajevni odbori OF v  Selah, 
na Obirskem, v Kortah, Železni 
Kaplji, Lobniku itd. Protiudarec na- 
ci-fašistov je  bil strahovit. Okrog 
100 aktivistov je  bilo pozaprtih, 13 
ustreljenih. Ivan Zupanc je  kakor 
večina prvih aktivistov padel in si­
cer jeseni leta 1943.

Iz uničenja teh prvih organizacij 
OF na Koroškem »e je  rešil tudi 
Prusnik Karel iz Lobnika, prvi ko­
roški partizan. Novembra meseca
1. 1942 sta prišla na Koroško inž. 
Ž avcarin aktivistka L e ton ja . Iz teh 
dveh, Prusnika in  14 rudarjev  je  
nastala nova politična in  vojaška or­
ganizacija. Redno so začeti izdajati 
radio vesti te r  j ih  pošiljati v  Pliberk 
in odo  v Celovec. V zimi 1942-43 so 
prezimili pod Peco. V, tej zhni in  še 
spomladi L 1943 so začeti prihajati 
v partizane prvi d ezerterji iz nem­
ške vojske, doma iz  okoliških vasi 
Železne Kaple. O rganizirana je  b3a 
prva partizanska četa, ki je  *>. HI.

vojaško akcijo  pri 
Jegecta nad ŽStaso vasjo. t f c i r e f i l i  
so H auptm ana, uradnika xDenteehe 
Anssčedhingsgesefflsdiaftc, nosilca 
tmščevabnh nacističnih teženj proti 
Slovencem v  tesn deJa Koroške. Z 
njso! j e  podei tud i njegov pomagač, 
neka o tunfajtuant, M adžar. Sledila

Solčavi, Globasnici, Črni in Mežici 
so zbrali nacisti okrog 3000 ljudi. 
Vendar je  četa prestala hajko brez 
večjih izgub ter je  izšla iz nje mo­
ralno okrepljena. Število partizan­
skih borcev je  začelo rasti. Ko je  
4. aprila 1943 obiskal četo poznejši 
komandant slovenske vojske Stane 
- generallajtnant Rozman, je  mogel 
organizirati že prvi koroški bata­
ljon in izvesti naslednji dan vojaško 
akcijo proti Mežici. Ustrelili so 4 
gestapovce, izdajalce,in zaplenili ve­
liko orožja. To je  omogočilo priteg­
nitev in  oborožitev nadaljnjih bor­
cev. Izvajale so se razne akcije proti 
Selam in Borovljam: napadi na sla- 
bejše sovražne oddelke, patrole, av­
tomobile.

Na zapadno Koroško je  prišel 
prvi politični delavec OF, Tomažič, 
pozimi leta 1942-43. Ustanovljeni so 
bili prvi odbori OF v Rožni dolini, 
v Borovljah in v Celovcu. Poleti 
1943 je  že bila izvedena vojaška 
akcija na Bistrico, na tovarno za 
akomulatorje, ki je  bila za daljši 
čas onesposobljena za delo. Nacisti 
so začeti s preseljevanjem  v večjem 
obsegu. Da se izognejo preselitvi je  
vstopilo v partizane še več Koro­
šcev. Oktobra meseca 1943 je  prišel 
na zapadno Koroško Prelovec — 
Ahac. Ustanovljen je  bil Zapadni 
koroški odred.

Partizansko gibanje na Koroškem 
se je  vedno bolj širilo. Doslej samo­
stojni in brez medsebojne zveze na­
stopajoči odredi so se povezati ter 
je  bila v tem času zajeta v osvobo­
dilno gibanje že vsa Koroška južno 
od Drave, od Pece do Ziljske doline.

V začetku leta 1944 je  vdrla ena 
partizanska četa že na severni breg 
Drave, v bližino Celovca. Nemci so

zbrati proti tej četi okrog 2000 SS- 
ovcev. Med Dravo in Vrbskim jeze­
rom so skozi 2 meseca storili vse, da 
bi to četo uničili. Zastonj. Iz te čete 
so nastale tri. Partizanom so se p ri­
družiti že nekateri Celovčani. Poleti 
1944 so mogli aktivisti OF že v oko­
lico Velikovca. Zaradi tesnejše po-, 
vezave je  bila organizirana gr,'pa 
koroških odredov. Prve partizanske 
čete so vdrle čez Dravo na področje 
Savinjske planine. Tudi proti tem 
četam so organizirali nacisti velike 
sile: nad 5000 mož raznih vrst vo­
jaštva. Pozimi 1. 1944-45 je  imela ena 
partizanska četa hude borbe tudi že 
na Osojskih Turah.

Z začetkom 1. 1945 se že more tr ­
diti, da je  bila zajeta v protifašistič­
no osvobodilno gibanje in njegovo 
problematiko ločevanja duhov že 
vsa južna Koroška in da je  seglo to 
gibanje že v njene severne predele. 
Spomladi 1. 1945 so zlasti iz Boro­
velj prišli v partizanstvo številnejši 
delavci. Pred kapitulacijo so bile 
uničene nemško-nacistične postojan­
ke v Sloveni jem Plajberku, Bajdi- 
šah, pri Kališniku pod Šajdo, na 
Mrzlem vrhu. Zgodilo se je  tisto, kar 
je  povdarjal eden od vstrijskih go­
vornikov na ustanovnem zborovanju 
Pokrajinskega narodno osvobodil­
nega odbora v Celovcu 16. maja, da 
so šele oprti na slovensko, jugoslo­
vansko partizansko gibanje mogli 
uspešno razviti svojo aktivnost tudi 
avstrijski antifašisti in da je  iz te 
skupne borbe zrastlo zavezništvo, ki 
bo kljubovalo vsem poizkusom vzdr­
ževati na Koroškem še dalje oblast 
ostankov naci-fašizma, njegovih po­
magačev in pokroviteljev in ki je  
močen garant pravične rešitve ko­
roškega vprašanja.

V teku narodno osvobodilne bor­
be je naša propaganda o vseh svo­
jih  oblikah opravila veliko delo 
klub temu, da se je morala boriti 
z velikimi težkočami na vseh pod­
ročjih, Težave, ki smo jih imeli za­
radi ozkih tehničnih možnosti, se 
dajo primerjati težavam naših bor­
cev, ki so goloroki trgali orožje 
okupatorju, učinek naše propagan­
de pa lahko postavimo v vrsto ta­
koj za učinkom orožja v partizan­
skih edinicah.

S prehodom v nove prilike po 
osvoboditvi so se nam odprle naj­
širše možnosti propagande, pred­
vsem pa nova in bogata tehnična 
sredstva: tiskarne, gledališča, kine­
matografi, godbni inštrumenti, foto­
grafija, radio, zborovalne dvorane, 
prometna sredstva itd. Najvažnejša 
pa je brez dvoma neovirana mož­
nost pristopa do ljudskih množic 
posebno tam, kjer naše ljudstvo ni 
imelo prilike seznanjati se z našo 
propagando in je sedaj prvič svo­
bodno pričelo poslušati besedo res­
nice in željno prisluhnilo odkriti 
besedi.

Po vsebini in bistvu naša pro­
paganda predstavlja nepretrgan 
razvoj in se danes ne postavlja na 
nove osnove. Toda povečano pod­
ročje udejstvovanja in nova tehnič­
na sredstva, ki se nam stavljajo na 
razpolago, morajo na vsak način 
vplivati na njene oblike.

Glavna napaka naših odborov 
in drugih odgovornih za propagan­
do je, da se v obilici možnosti, ki 
se jim  danes nudijo na področju 
propagande, niso takoj znašli. Oko­
stenelo vztrajanje pri starih, ozkih 
oblikah propagande ni morda po­
sledica neznanja ali pomanjklji-

B e o g r a d ,  3. junija . (TANJUG}: 
»Borba« prinaša članek pod zgoraj 
navedenim naslovom, v katerem  med 
«faugim pravi, da je  preskrbovanje na­
ših mest z Svili predvsem danes eno 
izmed najvažnejših vprašanj vsega 
gospodarskega življenja naše države, 
ker je  najtesneje povezano z našo go­
spodarsko obnovo. Od tega zavisi tudi 
nspehv današnjega boja, ki ga bojuje­
jo  naši narodi za zaščito in razširje­
n je  pridobitev narodno osvobodilnega 
boja in za izgradnjo močne in ugled­
ne države. Mnoge narodne oblasti še 
niso popolnoma razumele svojih na­
log in niso zmožne zagotoviti preskr­
be naših mest in vasi. To je  razvidno 
tudi iz tega, da so cene, ki jih  je  
predpisala zvezna vlada, izzvale po­
jav , da km etje neradi prinašajo svoje 
proizvode na trg, ker nimajo česa ku- 

.pf f i  z  denarjem, katerega dobe za pro­
damo blago. Zato je  treba podvzeti 
take ukrepe, ki bodo zagotovili p ra­
vilno preskrbovanje trgov z živili. 
T reba je  kmetom razložiti, da morajo 
* s dobavljati živila zato, da bodo 

dobili industrijske proizvode, ka~ 
potrebujejo. Narodno osvobodilni 

odbori so z nepravilnim razumeva­
n jem  odloka e cenah, ki ga je  dala

KcetCfelo nedeljo so se zbrale vse že­
ne celjskega okrožja na svoje prvo svo- 
bodno zborovanja. Prišle so od vseh strani, 
polne navdušenja in sreče, da se lahko 
zberejo pod slovensko zastavo in se spo­
znajo med seboj. Pripravile so se, da iz­
povedo vse težave na terenu in se o njih 
poraagovoerajo. Pripravile so se tudi za 
posvetovanje glede II. kongresa SP2Z v 
Ljubljani in kongresa AF2J v Beogradu.

Zborovanje je trajalo ves dan. Dopol­
dne so referenti razložili politični položaj, 
naloge žene v obnovi porušene domovine 
in  njihovo aktovizacijo. Ko je bilo govora 
o  Trstu in Koroški, so žene navdušeno 
vzklikale in zahtevate pravice, dosežene 
v naši štiriletni krvavi borbi. Videi si, da 
so žene našega časa dobro poučene o po­
litičnem stanju. Tovariš Videčnik, župnik, 
pa je povedal, da dane6 umetnik ne bo 
slikal slovensko ženo kot sključeno trpin­
ko brez volje, temveč ženo z visokim če­
lom in jasnimi očmi, ki gleda na svet, ka­
kršen je v resnici, in hoče z lastno voljo 
in delom doseči svoje in narodne pravice.

Popoldne pa so žene poročale o svojem 
delu v posameznih krajih in okrajih. Na­
ša žena dela povsod, toda zgomje-savinj- 
ski in kozjanski ženi 6e mora dati še po­
sebno priznanje. Tam so razne fašistične 
bande opustošile polja, pobrale živila in 
požgale cele vasi. 2eae pa so takoj pri­
stopile k delu in danes ta dva najbolj iz­
črpana predela Štajerske že zbirata pro­
stovoljne prispevke v brani za naše bol­
nice. Pa tudi na političnem polju žene ne 
zaostajajo, temveč se zbirajo na sestanke 
in proučujejo politična vprašanja. Pred 
leti bi se marsikdo čudil, Če hi slišal pre­
prosto kmečko in delavsko ženo tako go­
voriti, kakor sta govorili na tem zboro­
vanju. Slovenska žena se zaveda enako- 
zravnosti, bi si jo je priborita.

Po razgovorih in diskusiji so tovari­
šice iz Laškega v spremljavi citer zapele 
nekaj pesmi, v čast ženam-m-uteram parti­
zanov pa sta dve tovarišici deklamirala 
Kajuhovo »Kje si matic in pesem tova­
rišice Staše »Vrnem se, mama«.

Nato so bile izvoljene delegatke za 
U. kongres 9P2Z v Ljubljani. Veselo in

vosti volje naših aktivistov, manjka 
jim  le gibčnosti, da bi se prilagodili 
novim razmeram in vse možnosti iz­
koristili do največje mere.

Nekaj osnovnih misli je, ki nas 
morajo voditi pri organizaciji naše 
propagande v novih prilikah. Ka­
kor povsod, tako moramo tudi tu 
pristopiti k delu s temeljito pri­
pravljenim načrtom. Tak načrt je 
v današnjih pogojih še potrebnejši 
kot doslej, ko si bil prisiljen poslu­
ževati se le onega načina, ki so ti 
ga skromna sredstva dovoljevala. 
Sistematično moramo izkoriščati vso 
raznoliko sredstev, ki so nam na 
razpolago, in se pri tem pogumno 
oprijemati nove 'tehnike.

Pri tem pa nastane nevarnost, 
da zapademo težjiji po ceneni sen­
zacionalnosti, ki nujno vodi v pleh­
kost in razblinja naš propagandni 
smoter. Tu je še ena zahteva, ki nam 
jo stavi čas: dvigniti moramo kako­
vost našega propagandnega dela. 
Če smo celo o ilegalnih razmerah 
dosegli pri našem dely visoko kva­
liteto, nam bo to toliko lažje v svo­
bodi: Raznolikost sredstev nam je 
ob pravilnem delu lahko v nepre­
cenljivo pomoč.

Udariti moramo nov pečat vse­
mu narodnemu življenju. Zavedati 
se moramo, da ustvarjamo lik no­
vega slovenskega človeka, da tre­
bimo plevel in ostanke starega du­
ha, ki ga je zapustila sovražna 
miselnost o našem ljudstvu, da pre­
sajamo izkušnje in duha narodno 
osvobodilne borbe v sleherni koti­
ček slovenske zemlje. Zato morajo 
prav ose oblike našega kulturnega, 
prosvetnega in propagandnega dela 
postati čim dovršenejše orodje za 
izpolnitev te naloge.

vlada, povzročili, da s« predpisane 
cene ali previsoke in onemogočajo 
preskrbovanje naših mest, ker so ne­
pristopne revnim delavskim slojem, ki 
si ne morejo kupiti najpotrebnejših 
živil, ali pa so cene pretirano nizke, 
tako da km etje in trgovci nočejo po­
staviti blaga na trg. Razen tega ne 
smemo misliti, da morajo biti cene v 
vseh kra jih  enake. Biti morajo dolo­
čene sorazmerno s cenami živil, ka­
terih cena je  odvisna od proizvajal­
nih in prevoznih stroškov. Velika po­
m anjkljivost v Narodno osvobodilnih 
odborih je  ta, da ne izvršijo- takoj 
ukrepov za pravilno organizirano pro­
izvodnjo in prevoz. Dolžnost naših 
aktivistov je, da pojasnijo ljudskim 
množicam, zlasti kmečkim, da se vsi 
ti ukrepi, ki od njih  zahtevajo žrtev, 
izvajajo zato, da bi se čimprej izbolj­
šal prav njihov položaj. Poslednje go­
spodarske konference, ki se vrše po 
vsej državi, so jpostavile vprašanje 
preskrbovanja naših mest z živili na 
prvo mesto. To je  dokaz, da so organi 
narodne oblasti razumeli važnost pre­
skrbe za vse gospodarstvo in pred­
vsem za obnovo in razvoj naše indu­
strije.

.ponosno eo delegatke sprejele to izvoli­
tev. Vse pa so obljubile, da se bodo z vso 
vnemo pripravljale na kongres, četudi jim 
ni dana možnost, da hi ee ga udeležile.

Staša.

Iz kongresne pisarne
Kongres Antifašistične fronte žena 

Jugoslavije se bo vršil od 16..do 18. t r n .  
v Beogradu. Delegatke za ta kongres bo­
do voljene na Drugem kongresu SP2Z, ki 
se bo vršal dno 9. in 10. junija 1945 v 
Ljubljani.

Vsa okrožja opozarjamo, da morajo
imeti delegatke za II. kongres SP2Z dru­
gotne dovolilnice, kakor vse ostale ude-
lGZGffliKG. »

Naš II. kongres je  za nas svečan 
praznik. Na tem kongresu bomo zbrane 
vse Slovenke, tudi Pnimoake in Korošice. 
Dajmo poudarka temu -prazniku tudi na 
zunaj. Vse Slovenke, ki imajo narodne 
noše, naprošamo, da se v njih udeleže 
kongresa.

Partizanskim materam! Pridite na 
naš kongres vse, čeprav vas odbori Osvo­
bodilne fronte ne bodo posebej vabili.

Vsem Okrožnim odborom OF! Dele­
gacije in vse udeleženke naj pridejo na
II. kongres izključno le v skupinah. Svoje 
prihode javljajte naprej. Vsaka delega­
cija in vsaka skupina naj ima svojega 
vodnika, eden pa naj odgovarja za vse. 
Ob prihodu v Ljubljano naj se javijo na 
javkah, ki bodo postavljene ob blokih in 
avtobusnih ter železniških postajah. Opo­
zarjamo, da si morajo prevoze preskrbeti 
okrožja sama. Okrožne odbore prosimo, 
naj nam hitro pošljejo karakteristike že­
na, ki jih predlagajo za odlikovanja. De­
legatke za kongres volite na Okrožnih 
konferencah.

Vse ljubljanske trgovce vljudno va­
bimo, da okrase v kongresnih dneh svoja 
•izložbena okna v narodnem slogu.

Po dogovoru z Mestnim OF odborom 
naprošamo vse one moči, ki so bile zapo­
slene po rajonih kot organizatorji ali 
vodje pri protiletalski zaščiti (razen Rde­
čega križa Slovenije), da se javijo v kon­
gresni pisarni SP2Z, Miklošičeva 22/L

m elisa tiojfca. V žefeauL

............

Samo fašizem je  mogel tako Barbarsko uničevati človeška življenja. L jubljan­
ski škof pa je  blagoslovil roke, ki so s satansko hladnokrvnostjo nedolžnim 

žrtvam na morišču vezale oči.

TASS o razmerah na Koroškem
Tass poroča v brzojavki, < 
-Pravd*«, da j« pri#o pred

3. jun- . Dopisnik agencije 
objavljeni v 
I kratkim ▼ 

Ljubljano zastopstvo Pokrajinskega na- 
rdottoo osvobodfcejSa odbora za sloven­
sko Koroško. Odposlanci so prosili, da 
bi se koroško prebivalstvo zaščitilo pred 
nasiljem in grozovitostmi, Id jih morajo 
trpeti. Povedali so, da fašistični izmečki, 
od bivših SS-ovcev do jugoslovanskih 
Ouislingov, katerim načeiujejo krvnik 
slovenskega naroda Rupnik, katoliški 
škof Rožman in drugi, niso našli samo 
zavetišča, temveč pm je bila dovoljena 
tndi svoboda delovanja na Koroškem. 
Mnpgo SS-ovcev, Nediče vib tolovajev 
in belogardistov je vpoklicala britanska 
vojaška uprava v policijo in orožništvo, 
ki sta bila ustanovljena na Koroškem. 
Pod zaščito te uprave izvršujejo nezasli­
šane zločine proti avstrijskemu in zlasti 
slovenskemu prebivalstvu na Koroškem.

Ta teror se je posebno ojačil, ko se je 
izpolnila zahteva zaveznikov, da se iz 
Koroške umaknejo jugoslovanske čete, 
ki so zasledovale v Jugoslaviji prema­
gane nemške čete. 23. maja so obkolile 
britanske čete prostore narodnega odbo­
ra v Celovcu in so vse člane odbora', ki 
so bili tam, aretirale ter jih odvedle v 
neznano smer. Po vsej Koroški se vrše 
zborovanja prebivalstva in mitingi. V 
Celovcu, Beljaku in drugih mestih hodijo 
oboroženi Nedičevci, ustaši in SS-ovci, 
ki so si pritrdili na gestapovske unifor­
me britanske vojaške značke, prosto po 
cestah. Obsežne preiskave so bile izvr­
šene, z namenom, zajeti osebe, ki so se 
udeležile osvobodilnega gibanja. Zaradi 
tega je nastal na Koroškem napet po­
ložaj. Prebivalstvo je potrto. Ljudstvo 
vprašuje: »Kaj se bo sedaj zgodilo? Kdaj 
bo ta teror končan?«

Osvobodilna fronta je prerodila slovensko ženo. Danes nam je v 
novi Titovi Jugoslaviji priznana popolna enakopravnost. Žene smo 
te v teku borbe dokazale, da smo res enakopravne, še bolj pa bo- 

žemo to pokazati s svojim dedom pri obnori naše domovine.

Tone Kajuh:

Ne klonimo tovariši!
Govore, da bo še b‘olj hudo, 
da bodo si klicali z gore o goro: 
»Človek, človek, si ostal?
Rad bi ti roko podalU 
Pa ne bo nikogar,

da bi se odzval. . .

Pravijo, da bo tako . . .
Mi ne verujemo v to!
Jaz bom še ostal, 
ti boš še živel, 
ker ne more misel 
izpremenifi se v pepel.

Prav zato, tovariš, boš ostal, 
in z  gora pošiljal boš pozdrav! 
Klical boš ljudem, 
mrtvim boš roko podal, 
živim pa se boš odzval!

Z njimi boš tovarišev ubdih, 
njive preorati

Preskrbovale naših mest z živili 
je eno najvažnejših vprašanj 

vsega gospodarskega življenja

Prva okrožna konferenca SPŽZ v Celju
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Zahtevamo takojšen povratek
vseh bivših vojnih ufetnikov

Vsi izdajalci iz ujetniških taborišč m orajo priti pred ljudska sodišča
Proti fašistični odbor bivših ujetnikov 

v Nemčiji je poslal uredništvu >Borbe< 
sledeče pismo:

Z ogromnim navdušenjem smo poslu­
šali zavezniška poročila o postopni osvo­
boditvi ujetniških taborišč. Vedeli smo, 
da v teh urah stotine in tisoči naših to­
varišev doživlja veličastne trenutke, ka­
tere smo mi doživeli v mesecu febru­
arju, ko smo prvič videli herojske borce 
Rdeče armade.

Taborišča so bila osvobojena 
drugo za drugim

Končno so bili vsi osvobojeni. Prišlo 
je tudi do kapitulacije Nemčije. Toda na­
ši osvobojeni tovariši so še vedno v svo­
jih taboriščih — nekateri že več kot dva 
meseca.

Pred nami ležijo pisma naših tovari­
šev iz Bocholta (pri Osnobriieku), ia Fal- 
lingbostela (pri Hannovru), cela vrsta 
pisem, katera 60 nam povzročila velike 
skrbi o usodi tisočev in tisočev naših ofi­
cirjev in stotisočev naših vojakov in in­
ternirancev. Poglejmo njihova pisma:

Življenjski pogoji so lelo težki 
(težji nego p re j) . , .  Prilike so zelo, zelo 
kritične, . .  Mnogi vojaki se iz zbiralnih 
taborišč sami vračajo v vasi, kjer so prej 
delali. . .  Skupine oficirjev in vojakov 
bežijo ia taborišč, tavajo po cestah in so 
stalno v nevarnosti za zdravje in življe­
nje. Želijo si samo to, da pridejo do­
mov, četudi so izpostavljeni nevarno­
stim . . .  Perspektive za vrnitev so zelo 
nepovoljne. Hrepenimo po domovini.
Ali nam lahko pomagate. . .?  Sedaj nam 
je 6koraj težje in obupnejše kakor Štiri­
letno suženjstvo...«

Kdor ve, kaj pomeni fašistično su­
ženjstvo, se zaveda, kaj pomenja ta krik 
bivših ujetnikovi

Popolnoma jasno nam je njihovo 
stanje. Ta taborišča so razkrojena, brez 
zdravstvene ureditve, v uničen' >vede- 
lih, na pol porušene barake, n e po­
stelje (uši, stenice) brez vode, brez raz­
svetljave . . . ,  vse to je bilo poškodovano 
že v zadnjih tednih vojne. Dolgo življe­
nje v takšnih taboriščih predstavlja res­
no nevarnost za zdravje in življenje de­
set in deset tisočev naših tovairišev, ki 
so že popolnoma izčrpani od dosedanjih 
sistemov sistemov fašističnih taborišč. In 
še duševna utesnjenost, ki jih m ori. . ,

Ali ne bi bilo koristno, da se izvrši 
sprememba in da se v taikšna taborišča 
pripeljejo rejeni nacistični funkcionarji, 
našim izmučenim ujetnikom in interni­
rancem pa naj se dovoli odpočitek v nji­
hovih udobnih vilah?

Dalje se sprašujemo — In tudi ti to­
variši nas sprašujejo:

Ali ni megofe pospešiti njihovega 
povratka v domovino?

Popolnoma upoštevamo savarne tefa- 
ve naših zavetnikov v pogledu organiza­
cije prometa, poleg toga pa smatramo st 
potrebna improviziranja, kadar pojav­
ljajo nujne potrebe! Ali je kaj važnejše, 
kakor obstanek in »dravje tieočev in ti­
soče? dobrih rok in možganov, ki m na­
ši domovini tako potrebni?

Zahtevamo, da se pristopi k Improvi­
zaciji! Prepričani smo, da bodo naši to­
variši pripravljeni, da prepešačijo neka­
tere etape, brez čakanja na ustvaritev 
>generalnega načrta« o vzpostavitvi že­
lezniškega prometa v Nemčiji. Prepriča­
ni »mo, da se bodo tisoči naših tovari­
šev z navdušenjem odpravili na takšno 
pot, kakor smo se tudi mi v Pomeran- 
ski in Poljski — kjer smo potovali z 
vsemi mogočimi prevoznimi sredstvi, ka­
tera nam je že petnajst dni po osvobo- 
jenju dala na razpolago Rdeča armada 
(volovi, avtomobili, železnice).

V ujetništvu smo leta in leta 
imeli težko politično borbo

V taboriščih je prav zares obstojala 
prava, četudi neoborožena, fronta. Na eni 
strani so se zbirali oni, ki so denun- 
ciirali sovražniku protifašistične borce, 
pisali sramotne izjave o lojalnosti do 
okupatorja in Nediča, krlili nafie stavke, 
dajali Nemcem podatke o poeddneih, ki 
so bili pristaši narodno osvobodilnega 
gibanja in katere naj bi poslali v rud­
nike; javljali so se kot dobrovoljoi so­
vražniku za delo po tovarnah in za bor­

bo proti narodni osvobodilni vojski in so 
po taboriščih organizirali črno borzo in 
kradli^ že itak siromašne obrobe svojim 
tovarišem. Vsi ti, kakor njihovi bratje 
četniški koljašj v domovini, so se pri­
pravljali, da v korist mednarodnega fa­
šizma uničijo in zasužnjivo svoj narod.

Na drugi strani so se zbirali vsi res­
nični rodoljubi, k so občutili čim tesnej­
šo zvezo s svojim ljudstvom in njegovo 
borbo in po taboriščih so visoko dvignili 
kult narodne osvobodilne borbe. Aktivno 
so nasprotovali vsem akcijam sovražnika 
in domačih izdajalcev, krepili vero v 
zmago, organizirali politični in duhovni 
dvig ujetnikov in organizirali stavke n 
sabotaže. To so vsi oni, ki so se duhov­
no pripravljali, da po vrnitvi v domovino 
dajo vse svoje duhovne in materialne 
sile na razpolago novi ljudski oblasti.

V taboriščih smo izbrali svoje ljudi 
in svoje odbore, prvoboritelje proti fa­
šizmu in njim zaupali vodstvo, toda iz­
ločili smo tiste, četudi najstarejše po či­
nu, ki so izdali narodno borbo in se po­
nižali do biričev zločinskih nemških ko­
mandantov in »obrambe«.

Tudi naši izvoljeni zastopniki in od­
bori so imeli legitimacijo, da po osvobo­
ditvi prevzamejo tudi izvršeno oblast v 
taboriščih.

Zgodilo se je drugače. Zaveaniški po­
veljniki, ki niso proučili odnosov v tabo­
riščih, so zapovedali, da prevzamejo po­
veljstvo v posameznih taboriščih najsta­
rejši po činu, ne oziraje se na njihov 
odnos do sovražnika, in to iz nerazume­
vanja ali iz vojaške lenobe, kar je kon­
cem koncev isto.

Narodni izdajalci —  
poveljniki taborišč

Vsem je jasno, da se v teh slučajih 
ni smel uporabiti ta princip najstarejše- 
ga po činu. S tem so naši tovariši (to 
je večina) prišli v težak, nemogoč polo­
žaj. Danes se morajo ponovno horiti 
proti ljudem ,proti katerim so se borili 
štiri leta, samo s to razliko — da so se­
daj ti »poveljniki« taborišč, ki so jih prej

ščitili nemški bajoneti, in se sedaj skri­
vajo za avtoriteto zapovedi

Reševanje vojnih ujetnikov 
—  bivših zločincev

Prav taiko je razumljivo, da takšni 
»poveljniki«, ki so se v teku štirih let, 
pa tudi prej že na bojišču, popolnoma 
razkrinkali in onemogočili, danes niso 
neaktivni. Stvarno zavestno in organizi­
rano podpirajo profašistično aktivnost 
po taboriščih. Pripravljalo pota in sred­
stva, da se mnogi znani vojni zločinci 
izognejo zasluženi kazni. Videli smo, da 
so že izumili primerno formulacijo za 
rešitev takšnih zločincev: zadostuje, da 
se isti izjavijo, da so »brez domovine« 
in da dobijo zatočišče in zaščito v po- 
edimih državah.

Zahtevamo najenergičneje, da se to 
trpljenje deset in desettisočev naših to­
varišev neha, da naši rojaki ne bodo po 
štiriletnem suženjstvu še nadalje zaman 
hrepeneli po domovini. Njihove klice po 
intervenciji tolmačimo z vsem tovariškim 
zavzemanjem in kažemo na nevarnost 
nadaljnjega izdajalskega dela »poveljni­
kov« taborišč, v imenu vseh ujetnikov, 
v imenu njihovih otrok, mater, bratov 
in sestra in tudi v imenu načel, za ka­
tera so se boirili naši zavezniki 1

ZAHTEVAMO
da se z vsemi sredstvi, tudi z impro­

vizacijami, uspejšno pospeši povratek biv­
ših ujetnikov in internirancev v domo­
vino;

da se izboljšajo življenjski pogoji na 
Sih tovarišev z razmestitvijo po nacistič­
nih hišah in palačah;

da se z vso odločnostjo onemogoči v 
tafcoriS&h »poveljevanje« po starešinstvu;

da se uprava zaupa izvoljenim proti' 
fašističnim odborom in

da se onemogoči vojnim zločincem in 
narodnim sovražnikom pobeg pred ljud­
skim sodiščem.

Protifašistični odbor blvSih ujetnikov 
v Nemčiji

Zborovanje v Tržiču
Tržič, 27. m aja 1945.

V Tržiču so pod predsedstvom tov.
dr. Veglionija zborovali predstavniki 
mesta in okraja. Po govoru predsedni­
ka dr. Veglionija, ki se je  spomnil pre­
teklih hudih časov in žrtev za osvobo­
ditev, so govorili še: Babič Branko od 
tržaškega okrožnega odbora, Etta Ja- 
concich v imenu protifašističnih žena 
Tržiča in Peri Edgardo za mladino.

V upravni odbor so bili soglasno 
izvoljeni: predsednik: dr. Veglione
Amadeo; podpredsednik: Lenardič Ru­
dolf; tajn ik: Ferlettig Ottavio; člani: 
Visentin, dr. Corbatto Lucio, Fumis, 
Comar Gilberto, Cergnini Vittorio,

Bersa Ruggero, inž. Verzegnassi, inž. 
Costanzi, Piriazev, Posselt rre io , Etta 
Jaconcich, Cristini Ottavio. Za člane 
ljudskega sodišča so bili izvoljeni: Da- 
vanzo Ditalmo, dr. De Denaro Eduar- 
do, Tambarini, Martini, Boscarol, Vi- 
sintini, Pacor, , Tomasello, Apollonio, 
Freschi, Blason Antonio.

Z zborovanja so bile poslane reso­
lucije Predsedstvu S N O S -a , IV. a rm a d i  
in maršalu Titu.

Tržič, 2. jun ija  1945.
V gledališču »Azzuro« je  priredil 

krajevni odbor skupno z IX. korpusom 
miting, ki se ga je  udeležila velika 
množica.

Po domovini
Vesti iz Trsta

Trst, 1. jun ija  1945.
Tržaške oblasti so prijele pred ne­

kaj dnevi člane organizirane skupine, 
ki so deloma preoblečeni v partizane 
ropali in kradli po mesta, hoteč ■ tem 
postaviti jugoslovansko vojsko v sla­
bo luč. Vsi so bili pripadniki biv. faši­
stične ia  kasneje republikanske stran­
ke ia  v službi Švabov s* časa nemške 
okupacije Prim orja.

Trat, 1  janija «45.
Tor. Ferdinand Florjančič, delegat 

PNOO pri Zvezi zadrug ta  Slovensko 
Prim orje, je  posval vse zadruge v svo­
jem  območju, naj sporoče vsako ini­
ciativo njegovemu urada v svrho na­
vodil za delovanje, ki bo za prospeh 
gospodarskega življenja Prim orja ve­
like važnosti.

Trst, 4. ju n ija  1945.
Tržaške žene se resno in pridno 

pripravljajo  za svoj IJ. kongres. Imele 
so svoje konference po vseh sektorjih, 
ki tekm ujejo med seboj. Po doseda­
njih podatkih je  imel največ uspeha
III. sektor. P ripravljajo  tudi darila za 
maršala Tita.

Dne 31. m aja so zborovali v Trstu 
avtopodjetniki in šoferji, da si izvolijo 
svoj strokovni odbor. Zborovanja, Ifci 
mu je  predsedoval tov. Levi, se je  ude­
ležilo 500 članov.

Trst, 2. jun ija  1945.
Na sedežu urada za trgovino z riba­

mi se je  vršil izredni občni zbor pro­
dajalcev svežih in konzerviranih rib 
v Trstu. Zbor je  imel namen prilagoditi 
zadružni pravilnik novim nalogam rib­
jega trga.

Pod predsedstvom tov. Ferjančiča, 
delegata PNOO pri Zadružni zvezi, je  
bil izvaljen nov upravni odbor.

Trst, 2. jun ija  1945.
Za 5. jun ij je  bilo sklicano zDorova- 

n je  uslužbencev mednarodne družbe 
spalnih vozov, na katerem  so ustanovili

lastno strokovno organizacijo in izvo­
lili upravni odbor.

Trst, L jun ija  1945.
V Ljudskem domu so se zbrali p red­

stavniki tovarniških in industrijskih 
odborov za lesno stroko. Član okrož­
nega odbora je . objasnil položaj in iz­
javil, da zavisi možnost dela od pri­
hoda materiala, sa kar so b ili storjeni 
potrebni ukrepi Nato so obravnavali 
med drugim ie  vprašanje menz v pod­
je tjih , nakar so izvolili v novi upravni 
odbor 11 članov.

Trot. 5. junija M S.
Vojaško sodišče mesta Trsta je aa

javni razpravi dne X jun ija  t  . obrav­
navalo več primerov navijanja cen, ozi­
roma prekomerne obogatitve. Posebno 
izrazit je  bil prim er obtoženega Ben­
čiča Antona, gostilničarja iz tržaškega 
središča, ki je  bil obtožen zaradi na­
vijanja cen in poskusa podkupovanja. 
Jenčič je  prodajal vino po 200 lir li­
ter. Ko so ga člani narodne zaščite 
opozorili na previsok zaslužek in mu 
vmo blokirali, $a je  k ljub temu pro­
dajal še nadalje, ceno pa znižal na 
160 lir za liter. Čez mesec dni sta ga 
zato ista člana narodne zaščite klicala 
na odgovor. Benčič ju  je  skušal pod­
kupiti z 10.000 lirami, da bi se vsa za* 
deva pozabila in je  ne bi javila svo­
jim  nadrejenim.

To je  bila elavna točka obtožnice. 
Gostilničar je  skušal neprijetno zadevo 
rešiti na tak način, ki je  bil običajen 
v fašističnih državah in tudi v pred- 
aprilski Jugoslaviji. Ker se naša drža­
va ravno v tem bistveno razlikuje od 
nekdanjih dižavjiih tvorb, je  sodišče 
smatralo, da mora biti ena naših glav­
nih nalog boj proti korupciji in špe­
kulaciji. Gostilničarja Benčiča je  ob­
sodilo na zaplembo vina do višine 
1593 litrov in na denarno kazen 10.000 
lir. V primeru neizterljivosti denarne 
kazni pa na 14 dni zapora.

Stiskalnica olja v Tržiču 
zopet obratuje

Tržič, 4. jun ija  1945.
Po petih letih zastoja stiskalnici 

olja v Tržiču zopet deluje. Stiskalnica 
zaposluje okoli 400 delavcev. Doseda­
nji rezultati so zadovoljivi, dasi še ne 
dosegajo predvojne proizvodnje. Od 
30 stiskalnic jih  obratuje danes 7. 
Dnevna proizvodnja znaša 20.000 kg se­
menskega olja. Kislin je  v olju le za 
4% in gre lahko zato olje takoj v pro­
met. Pred kratkim  je  bil odstotek 4:5. 
Po prizadevanju vsega delavstva se je  
znižal potem na 2.6%. S ponovnim iz­
boljšanjem  delovnega procesa pa na  ̂
1.4%. Delavci si prizadevajo izboljšati 
kakovost in tudi s tem doprinesti čim 
več k  zboljšanju našega gospodarstva.

Gorica je oživela
Gorica, 4. jun ija  1945.

šolstvo je  že dobro organizirano v 
vsem goriškem okrožju. Nastavljeni so 
novi učitelji. O dpirajo se in na novo 
ustanavljajo šole. P ri tem sodeluje več 
kot dve tre tjin i vsega učiteljstva, ki 
re aktivno podpiralo našo ljudsko ob­
last ves čas borbe in imelo v svojih 
partizanskih slovenskih šolah skoraj 
vse šoloobvezne otroke. Poleg 128 že 
obstoječih šol v goriškem okrožju, je  
bilo na novo ustanovljenih še 84, in* to 
17 v mirenskem, 13 v sežanskem, 10 v 
komenskem in 28 v vipavskem okraju. 
V goriškem okrožju je  od 450 učitelj­
skih mest nezasedenih še 138.

Gorica, 4. jun ija  1945.
S 1. majem je  SEPRAL prevzel 

oskrbo mesta in okraja s prehrano. 
Postavljeni so bili oddelki za nabavo, 
zbiranje in razdeljevanje mleka, jajc , 
mesa itd. Obrok kruha, maščobe, zla­
sti pa sladkorja je  bil zvišan. Veliko 
težav je  s prometnimi sredstvi. Mno­
go je  že nakupljenega blaga v Fur­
la n iji

Gorica, 4. jan ija  »45.
V Mladinskem doma v Gorici je  

SP2Z imela svoj. IL kongres. Tovari­
šica R utarjeva je  pozdravila predstav­
nike poveljstva mesta Gorice, pred­
stavnike II. brigade XIIL Udarne divi­
zije tovariša politkom isarja Pavšiča in 
tov. Lončarja. Spregovoril je  tudi glav­
ni tožilec za Jugoslavijo tov. dr. Vilfan, 
ki je  poudaril delež primorskih žena 
pri 'osvoboditvi »Primorska bo znala 
obdržati svojo svobodo. Ne bodo jo 
podkupili niti z zlatom, niti z lažjo, da 
bi jo  odtrgali od nas. Vedno znova jim 
odgovarjamo; Prim orska mora in bo 
vzaržala.«

Po volitvah so bila razdeljena odli­
kovanja ženam, ki so prve pričele z 
delom za OF in darovale svoje sinove 
za svobodo našega naroda. Ob te j p ri­
liki so poslali resolucijo maršalu Titu, 
vladi Slovenije in glavnemu odboru 
SPZZ.

žijo za bolnišnico in k je r se morejo 
izvrševati večje operacije.

Popravljen je  most na cesti Sloven­
ska Bistrica-Pragersko, prav tako mo- 
sta Zg. Polskava-Bukovnik. Sole v Ce­
lju, T inju na Pohorju in v Laporju 
bodo kmalu popravljene. Šoli v Svetem 
Venčeslu in v Šmartnem na Pohorju 
bodo morali zgraditi na novo.

Maribor, 4. jun ija  1945.
2. jun ija  je  zbor Srečka Kosovela, 

sestavljen iz borcev jugoslovanske 
armade, priredil svoj prvi koncert na 
osvobojenih slovenskih tleh. Koncert 
je  dosegel popoln uspeh.

Maribor, 4. jun ija  1945.,
3. jun ija  je  bil v mariborski držav­

ni bolnišnici miting za partizanske ra­
njence in bolnike, P ri sporedu so de­
lovali nameščenci splošne bolnišnice, 
mladina magdalenskega kvarta in čla­
ni gledališkega orkestra. •

Brežice, 4. jun ija  1945.
Ustaši se še vedno pojavljajo  v 

manjših skupinah v brežiškem okraju. 
Narodna zaščita jih  povsod preganja. 
Tako je  v Pišecah zalotila štiri ustaše, 
ki so prosjačili p r i ‘kmetu hrano in jih  
aretirala.

Iz Celja in okolice
v  n  1- • , . p elj e’ 4- j in i ja  1M5.
V L-eiju je  bila organizirana zbi­

ralna baza za repatriirane vojne u je t­
nike ,internirance in begunce. Baza je  
začasno v Slomškovem domu, k je r do­
bivajo tudi prehrano in zaposlitev. 
Preskrbljeno je  tudi za prim erne 
zdravstvene in higienične ukrepe. Rde­
či križ ima nalogo, da že na kolodvoru 
sprejm e in pogosti tiste, ki se vračajo. 
P ri preskrbi pomagajo razne organiza­
cije, tako SPZZ, ZSM in okrožni pro­
pagandni odsek.

Celje, 4. janija 1945.
Pred nekaj dnevi je prispel v Celje 

transport z okrog 1000 vojnih njetni- 
kov-belogardistov in civilnih ubežni­
kov, ki so jih angleške vojaške oblasti 
zavrnile s Koroške.

Vesti iz Maribora
Maribor, 4. jun ija  1945.

Šolstvo v radgonskem okraju se hi­
tro obnavlja. V Radgoni se je  kljub 
temu, da je  bilo šolsko poslopja zelo 
poškodovano, pričel že pouk. Prav ta ­
ko se vrši pouk tudi že v Radencih, na 
Kapeli, v š t  Juriju  ob Ščavnici, pri 
Sv. Duhu, Negovi Apačah, Ščavnici in 
Dobovi, Učiteljstvo bo zastavilo vse 
sile, da bo vrnilo otrokom vse, kar jim 
je  nemški imperializem odvzel.

Maribor, 4. jun ija  1945.
V Slovenski Bistrici so se zdrav­

stvene razmere že za silo uredile. P ri­
pravljenih je  bilo več prostorov, ki slu-

Celje, 4. Jani ja  1945.
Posestniki v Spodnji Ložnici pri 

Celju so zbrali 400kg krom pirja, lTfckg 
fižola, 80 kg pšenice in 135kgkoruze. 
To količino hrane so razdelili med si­
romašne delavce.

Celje, 4  jan ija  1*45.
Tov. Slavko šen tjn re  je  pod Mrzlico 

naletel na 7 oboroženih ustašev. S pi­
štolo v roki je  vseh sedem razorožil 
in predal Narodni m ilici

Celje, 4. jun ija  1945.
V Celju se je  te dni prvič sestala 

nova gledališka družina, predhodnica 
slovenskega gledališča, ki je  zbrala v 
svoj krog mnogo mladih igralcev in 
igralk. 2e leta in leta se je  Celje bo­
rilo za svoje slovensko gledališče. C elj­
ska gledališka družina ne bo nastopala 
samo v mestu, temveč bo gostovala po 
vseh večjih kra jih  celjskega okrožja.

Sv. Ju rij ob Taboru, 4. jun. 1945.
Vodovod pri Sv. Juriju  ob Taboru 

ni deloval. Kljub veliki poškodbi na 
vodovodni črpalki je  bila napaka v 
štirih dneh popravljena. Sedaj dokon­
čujejo dela pri močno poškodovani 
osnovni šoli. Prav tako so odstranili 
protitankovske ovire, ki »o ovirale 
vsak večji prom et

Šmarje, 4, ju n ija  1945.
Prehranjevalni odsek okrajnega od­

bora je  poslal na okrožni odsek za 
trgovino in oskrbo v Celju 12.350 ja jc  
in 1000 kg maičobe. Etapne kuhinje v 
Šmarju prehranjujejo  okrog 500 ljudi,

V vsakem kratevnem  ZSM odboru 
so ustanovljene delavske skupine, ki 
brezplačno pomagajo kmetom pri delu.

Džuro šmrcberger:

V tržaški vojaški bolnišnici
V Via Fabio Severo je veliko poslopje 

z rdečim križem na strehi in z velikim na­
pisom »Ospedale militare«. Nekoliko više 
ceste leži, obdano z visoko ograjo in z 
drevjem. Ravno mesec dni je od tega, 
kar so to vojaško bolnišnico napolnili 
naši ranjeni in bolni partizani. Okrog 
800 jih leži v njej. Dovolj jasen dpkaz je, 
koliko žrtev je zahtevala osvoboditev za­
sužnjene Primorske, Istre in Trsta. In če 
obiščeš ranjence, ki so doma z vseh kon­
cev Jugoslavije in so med njimi tudi ita­
lijanski tovariši iz garibaldinskih brigad; 
vidiš polno novih dokazov, s kako ljubez­

n ijo , zavestjo in ponosom so se borili.
Zdaj pa z nasmejanimi in svetlimi očmi 
šepetajo: »Da, svoboda je ...«

Ogromna stvar je ta bolnišnica. Z ne­
štetimi oddelki, stopnišči, hodniki in so­
bami. — Pred upravo so te gnetli in ča­
kali tovariši na zdravniški pregled, druga 
gneča je bila pred ambulanto, po hodni­
kih so švigali zdravniki in bolničarke v 
belih haljah, pa ranjenci v kratkih bolni­
ških plahih in spet drugo osebje, vsi z 
določenim ciljem.

V bolnišnici je 16 zdravnikov, med 
njimi znani specinalisti. šef je italijanski 
Tržačan profesor Pepeu, Slovenec je dr, 
Žumer. Vsi neverjetno skrbe za ranjence 
m bolne, ki so se tudi sami pohvalili, 
kako ao zadovoljni z zdravniki in s  vsem

ostalim osebjem. Hrana je za vse zadost­
na in prav dobra. Politično in kulturno 
prosvetno delo je zelo živo, časopise do­
bivajo dnevno; kadar hočejo, jim igra 
radio, pripravljajo se za miting, ki bo še 
bolj utrdil povezanost in bratstvo itali­
janskih in jugoslovanskih tovarišev, ki 
bodo na mitingu skupno nastopali. V 
vsakem nadstropju visi stenski časopis, 
poln člankov iz zadnjih borb za osvobo­
ditev Primorske m o življeiju v bolnišni­
ci. Tržaška italijanska in shvenek.i m’a- 
dina obiskuje ranjence in p r ija li  * sehoj 
parila t vojim rešiteljem.

To in še drugega dosti mi je povedal 
komisai Maks Klanšek. S tovarišico Ta­
tjano sem se o v*em tem fidi prepričal 
Raj je prav *a prav Tatjana, rte vem, 
ampak komisar mi jo je dal za spremlje­
valko in videl sem, da vse ve, vsakega 
uovna, vsi poznajo njo in js Imajo raJi 
in kar potrebujejo, se obrnejo nanjo. V 
prvem nadstropju sva se ustavila v sobi 
kirurškega oddelka. Kakih 15 ranjen.-ev 
leži tu, stopil sem do tretje postelje z 
desne. Aleksander Milevič iz Sarajeva, 
borec XII. brigade 26. divizije leži na 
njej; Ranjen je bil 3. maja pri Ilirski Bi- 
strici. Protitankovski top ga je zadel v 
desno nogo in v prsi.

•Težke borbe smo imeli Naši so pri­
tiskali tu  ogromne nemške sile, ki so se

morale umikati z Reke. Sedem, dni in 
noči smo se borili v slabem vremenu. Ta­
krat sem jo izkupil. Naložili so nas na 
sanitetni avto in odpeljali. Po desetih ki­
lometrih smo padli v švabsko zasedo in 
trije tovariši so bili zadeti. Pet se nas 
je rešilo čez cesto v gozd. Takrat je že 
nastopila VIII. divizija, zjurišala Nemce 
in nas rešila. Še istega dne so bile raz­
bite nemške sile pri Ilirski Bistrici. To­
variš, ki leži nasproti mene, ti lahko pove 
zanitnvo zgodbo.« •

Ne samo njegov sosed, vsi so doži­
veli čudovite 6tvari. Začeli so pripove­
dovati, drug drugemu so dopolnjevali 
zgodbo, nekateri pa, ki so bili težko ra­
njeni in jim govorjenje dela težave, so 
verno poslušali in prikimavali, le včasih 
so tiho pristavili:

»Težko je bilo ...«
»Zdaj je že vse to za nami.«
Šibeničan Srečko Dean je bil ge z dve­

ma tovarišema ranjen og težkega mino­
meta. Obležali so na bojišču, kajti nem­
ški pritsk je bil tako močan, da ga bri­
gada ni mogla zadržati. Srečkova tova­
riša nist več dolgo živela, on pa je ostal, 
toda premakniti se ni mogel od izčrpa­
nosti. Nemci so mu pobrali vse, ga nalo­
žili na veji in ga odnesli v bližnjo vas. 
Pustili so ga pred neko hišo v varstvu 
nemškega stražarja. Niti vode mu niso 
dali, niti obvezali ga niso.

»Prositi jih nisem hotel,« pravi. »To­
da, ko se je začela borba in sem čutil, 
da so naši že blizu, sem rekel stražarju, 
da si grem sam iskat v hišo vode. S te­

žavo semtee premaknil, se oprl na palico 
in drsel ob zidu. Švaba je bil nervozen, 
videl je, kako se njegovi umikajo, borba 
pa se je vedno bolj bližala. To sem iz­
rabil, se zavlekel v hlev in se zaril v sla­
mo. Takoj za tem sem izgubil zavest. 
Zbudil sem s t  v naši ambulanti. Povedali 
so mi, da so zasedli vas po trdem boju. 
Neka ženska me je videla, ko sem se skril 
in je privedla do mene tovariše, da so 
me rešili,«

, Pripovedovanje ga je utrudilo in pro­
sil je T a tja n o  za vodo, potem pa še do­
dal: »Zdaj mi gre na bolje. Čutim, da 
bom šel lahko kmalu v Šibenik.«

Ostali, ki so napeto poslušali Srečkovo 
/godbo, čeprav so jo že poznali, so se 
zdaj spet oglasili. Vse napoje, ki so jih 
prestali In vsa junaštva, ki so jih napra­
vili tik pred popolno osvoboditvijo svoje 
domovine, pripovedujejo tako skromno 
in preprosto, pač pa z zavestjo, da je 
bila to njihova dolžnost in s prepriča­
njem. da ne bodo njihove žrtve zaman. 
Nekdo ob nasprotni steni je ves čas mol­
čal in z zanimanjem opazoval vse okrog 
sebe. Stopil sem do njega in vprašal, 
kaj je z njim. Odgovoril je italijansko. 
Ferrar- Mario mu je ime in boril se je 
V diviziji »Garibaldi Natisone«. \

»Nisem bil ranjen v borbi,« je začel. 
»Postal sem žrtev zločinske igie reak­
cije. Na rojstni dan maršala Tita so na­
redili atentat v vili Segrč, sicer si pa o 
tem že gotovo dosti sliitl, kajne, com- 
pagno.«

•Seveda, ves svet je zvedel, kakšnih 
ogabnih načinov se poslužujejo zadnji 
ostanki fašizma, da bi nas ločili. Toda le 
povei natančno, saj je žal malo ostalo ži­
vih, ki bi Jahko povedali podrobnosti.* 

»Prišel sem v vilo na obisk k svojemu 
rojsk'1 s katerim se že dolga leta nisv« 
videla. Ravno pozdravila sva se, ko je 
silno počilo. V istem trenutku sem bil 
sredi razvalin. Imel sem gvakratno srečo. 
Ker sem stal, sem bil zasut samo do ko­
len, nad menoj pa je počila vodovodna 
cev in voda me je rešila pred ognjem. 
Moj prijatelj je bil na mestu mrtev,« 

Pokazal mi je svoje telo. Ves je obve­
zan, najhujše rane ima po rokah, na vratu 
in na glavi. Od prvega dne je hrabro 
prenašal bolečine in ostal vedno dobre 
volje.
»Malo potrpljenja je treba, pa gre,« 

pravi korajžno. Vprašal sem ga še, kako 
se počuti med Jugoslovani.

»Zal ml je, da ne razumem dobro je­
zika. Pa kljub temu se že kako pomeni­
mo. Kot ena družina smo vsi in zgaj 
drug drugega učimo svojega jezika. Pri- 
jatelji smo postali v borbi in ostali bo­
mo vedno.«

Poslovil sem se od compagna Maria 
in od vseh v sobi ter jim žefel, da čim 
prej ozdravijo.

^daj greva k Petru,« je rekla Tatjana. 
»Obljubila sem mu, da ga boni danes ob­
iskal. Bol videl, kakšen dečko jel«

Peter Debeljak se je ravno poslavljal 
od brata. 2e štiri leta se nista videla.
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Gospodarska obnova
Naša industrija se obnavlja

V celjskem  okrožju se industrija  
▼sepovsod obnavlja.

Tekstilna tovarna Bergmanu je 
pričela z obratovanjem . V prašanje 
bombaža je  rešeno. Pošiljala ga bo 

.Sovjetska zveza.
R udarji v Pečovniku so ob istih 

delovnih pogojih dvignili proizvod­
njo za 30% .

Mladinci v Laškem so zbrali tek­
stilne odpadke, iz katerih  bo im ela 
tekstilna tovarna za šest mesecev do­
volj s  uro vin.

O pekarna U lm an-Unger ▼ Ložnici 
pri Žalcu zaposluje trenutno 70 de­
lavcev. Proizvodnja je  narasla  v tem 
podjetju  povprečno od 40 na  50% . 
Dne 28. m aja je  b ila  proizvodnja re­
kordna. Tega dne so napravili za 
100% več kakor druge d n i

V Trbovljah je  po  vseh rudniških 
obratih  okupator izvajal prav i ropar­
ski sistem . Izrab lja l je  predvsem  rove 
z debelejšo  p lastjo  prem oga, p ri tem 
pa  zanem arjal vsa potrebna dela.

Ponekod je  zaradi tega izbruhnil po ­
žar. K ljub tem u, da se m orajo ru­
d a rji boriti z raznim i težkočami in  
gašenjem  ognja, se je  proizvodnja 
dvignila.

S teklarna v H rastniku se obnavlja. 
Zaposlenih je  trenutno 79 delavcev in  
nameščencev. Za polni obrat, ko bodo 
spravljene v pogon vse peči, p a  je  po­
trebno še najm anj 150 delavcev.

Delavci v tkalnici M autner v Sve­
tem  Pavlu  p r i P reboldu prosijo sa­
mo za surovine, da bodo dvignili 
proizvodnjo.

Nemci, k i so po naših k ra jih  uni­
čili vse, so prav  tako opuStošili rud­
nik  v Rečici v laškem  okraju. Odpe­
lja li so vse stroje, delavstvo pa  po ­
zaprli in  odgnali v nem ška taborišča. 
Sedaj je  na  delu  p ri rudniku  nad  120 
delavcev. 2e prihodn ji teden bo od­
poslana p rva  pošiljka premoga. V Ro­
gatcu je pričela obratovati sto larna in 
parna  žaga.

Rezultati dosedanje obnove
Tri četrtine slo ven. železniškega omrežja redno obratuje!

Udarniško delo za obnovo železni­
škega prometa v osvobojenih kra jih  je  
pokazalo že v kratk i dobi od osvobo­
ditve sem lepe uspehe. Ni minulo niti 
mesec dni, ko je  že največji del že­
lezniškega prometa v Sloveniji .zopet 
upostavljen, za kar gre priznanje delu 
vseh zainteresiranih faktorjev.

Po statističnih podatkih, ki smo jih 
sestavili, nam je uspelo že na treh če­
trtinah železniškega omrežja, ki je  bilo 
svoječasno podrejeno ljubljanskem u 
železniškepiu ravnateljstvu, upostaviti 
promet. Statistika nam namreč kaže, 
da je  od 1032 km železniških prog v 
Sloveniji (brez onih na Slovenskem 
Primorskem, za katere še nimamo po­
datkov), t  j. prog, ki teko po sloven­

skem ozemlja, ki je  pripadalo Jugo­
slaviji, torej na območju nekdanje 
dravske banovine, samo 265 km brez 
rednega železniškega prometa. Delo 
na teh progah se nadalju je v izredno 
hitrem tempu. Vpoštavljen pa je  pro­
met že na 767 km železniških prog slo­
venskega dela prejšnje Jugoslavije. Če 
pogledamo te številke, vidimo šele, ka­
ko velik uspeh ie bil dosežen pri do­
sedanjem delu, kar naj nam bo v po­
budo pri nadaljnjem  delu, da bomo še 
h itreje delali na obnovi prometa, 
krvnih žil našega gospodarstva, brez 
katerih si ni mogoče misliti izboljša­
n ja  prehrane in preskrbe civilnega 
prebivalstva ter industrijske in obrtne 
delavnosti

Udarniška organizacija oskrbe
Predsednik slovenske narodne vlade, 

tov. Boris Kidrič, je dal obnovi sloven­
skega gospodarskega življenja jasno na­
logo: »Organizirajmo predvsem oskrbo
in premet!«

Doseženi so že izredni uspehi udar­
niške obnove prometa. V nekaj dneh 
bodo že drveli nemoteno vlaki od Trsta 
pa prav do Dunaja, odnosno Budimpe­
šte. Zopet bo obnovljen mednarodni to­
vorni promet S tem bo omogočen do­
voz industrijskih surovin in prehrane, ki 
jo bomo po sklenjenih pogodbah dobili 
in inozemstva. *

V zvezi s tem » e  že danes postavlja 
pred nas kot najvažnejša naloga, d a . . .  
čimbolj« rešimo vprašanje razdelitve bla­
ga . . .  Od tega s kakšno hitrostjo bo šlo 
blago med množice, in od tega, v ko­
liko bo raizdeilitev pravilno izvršena, bo 
odvisen tempo življenja ljudskih množic.« 
S temi besedami je v beograjskem ra­
diu podpredsednik jugoslovanske vlade 
in minister za komstituanto, tov. Edvard 
Kardelj, opozoril na sedaj akutno vpra­
šanje pravilne razdelitve blaga.

S tem je bila dana iniciativa od zgo­
raj. Dolžnost aktivistov pa je, da za to 
vprašanje čimbolj zainteresirajo najširše 
ljudske množice, katere bodo z odgovar­
jajočo iniciativo od spodaj v najkrajšem 
času izvršile do zadnje podrobnosti ob­
sežno organizacijsko mrežo za pravilno 
in hitro oskrbo vsega prebivalstva.

Kot najprimernejša oblika za -uspešno 
organizacijo pravilne'razdelitve blaga se 
pojavlja ljudsko zadružništvo. S tem bo 
ta drugi, osnovni sektor našega gospo­
darskega življenja postal čvrsta obramba 
osnovnih ljudskih množio pred izkorišče­
valci ter istočasno čvrsta opora in pomoč 
demokratski ljudski oblasti.

Razumljivo je, da to nalogo ne mo­
rejo prevzeti stare, politično in profe­
sionalno razcepljene naibavljalne zadruge, 
ker bi to pomenjalo poživitev predvojnih, 
nezdravih razmer, s katerimi moramo 
pretrgati tudi na gospodarako-zadrnžnem 
sektora.

Kakor smo v narodno-osvobodi lini 
borbi likvidirali s staro stranka reko- 
politično tradicijo in povezali vse na­
predne ter demokratične ljudske sile ▼ 
enotno Osvobodilno fronto slovenskega 
naroda, prav tako moramo tudi v zadruž­
nem sektorju izvesti enotno organizacijo.

To stremljenje so pravilno izrazili že 
predstavniki raznih stanovskih nabav­
ljal™ h zadrug v Ljubljani na konferen­
ci, katero je sklical Iniaciativni zadružni 
odbor za Slovenijo.

V začasni poslovni odbor Osrednje 
nabavljalne zadruge v Ljubljani so bili 
izvoljeni predstavniki dosedanjih Nabav- 
ljalnih zadrug v Ljubljana in  to: za pred­
sednika tov. Klebel, dosedanji predsed­
nik Železničarske nabavljalne zadruge, 
za podpredsednika, tov. Megla, dosedanji 
predsednik Nabavljalne zadruge držav­
nih uslužbencev, za tajnika pa tov. inž. 
Zaje«, predsednik Nabavljalne zadruge 
mestnih uslužbencev v Ljubljani.

To je začasni poslovni odbor enotne 
Nabavljalne zadruge v Ljubljani, isto­
časno pa tudi matica bodoče poslovne 
blagovne centrale za Slovenijo. Poslovni 
prostori nove zadruge se nahajajo v po­
slopju bivše Zadružne zveze. Nove člane 
sprejemajo vse dosedanje ljubljanske na­
bavljalne zadruge. Poenoteni zadružni 
delež je določen na 50 lir.

Osrednja nabavijatna zadruga v Ljub­
ljani bo postopoma prevzela posle dose­
danjih zadug in tako zlila ljubljansko 
nabavljaino zadružništvo v enotno Na­
bavljaino zadrugo; ki bo imela po mestu 
več "svojih poslovalnic.

Predstavniki vseh dosedanjih ljub­
ljanskih zadrug so sprejeli te predloge 
z velikim navdušenjem, kajti naše nove 
zadruge bodo šele sedaj res služile in­
teresom ljudstva.

S tem so postavljeni temelji za enot­
no nabavljaino zadružništvo, ki bo pred­
stavljalo pravo množično ljudsko organi­
zacijo. Na ta način se bo temeljito iz­
boljšalo dosedanje materjelno življenje, v

Tatjana me je predstavila. Peter je nare­
dil malo hudomušen obraz in rekel:

»Aha, dopisnik. Odkod sem doma, kje 
sem hodil, kdaj sem bil ran jen ... Vse 
to bi rad vedel? — No, doma sem z Go­
renjske. Pozimi 1943. sem vstopil v par­
tizane in bil v Kosovelovi brigadi. V noči 
na 1. maja smo dobili nalog, da likvidi­
ramo »flak«« posadko nad Trstom. Naš 
bataljon je blokiral Opčine. Ko se je 
zdanilo, smo se znašli med Nemci. Nad 
nami so bili in pod nami. Iz tega vraž­
jega položaja smo se morali umakniti in 
pri tem smo ujeli celo 15 Nemcev, ki so 
nas hoteli pritisnit k močno utrjenim 
bunkerjem pred nami. Prodirali smo na 
koto nad Opčinami, pa so tam bili tudi 
že Nemci. Vpili smo jim, naj se predajo. 
Dvignili so roke, ko pa smo bili tik njih, 
so užgali kot nori in nas obsuli z ročni­
mi granatami. Dobil sem ralal iz Šarca. 
Ko so me odnesli, je prišel že drugi ba­
taljon na pomoč. Tako je bilo, skupil sem 
jo prav malo preden so naši prišli v Trst. 
Svoboda je draga stvar, toda če nam jo 
bo hotel kdo kratiti, bomo pokazali, da 
damo zanjo vse.«

To zadnje je povedal Peter zelo resno 
in se tako razvnel, da se je dvignil v 
postelji. Drugače pa je znan šaljivec. 
Ko se je spet zleknil, se je nasmejal in 
rekel:

hi izčrpanega delav­
stva in nameščencev.

Zadružni aktivisti j p i M f c  mest, 
trgov in industrijskih centrov, na plani 
Zainteresirajte za to vprašanje najširše 
ljudske množice! Še—

Prijavljanje vojne škode 
za Ljubljano

Mestni OF razglaša: v smislu ob­
jave Predsedstva Slovenske Narodne vla­
de in od nje imenovane Komisije za ugo­
tovitev vojne škode, pozivamo vse Ljub­
ljančane, da čim hitreje in točno izpol­
nijo prijavnice za vojno škodo, ki vam 
jih bodo razdelili KVARTNI odbori.

Prav posebej pa pozivamo vse 
KVARTNE odbore, da izberejo iz svoje 
srede vsaj po enega delegata, ki bo raz­
delil in zbral prijave vojne škode. Kvarti 
morajo določiti prostore za zbiranje pri­
jav in dajati potrebne informacije. V če­
trtek 7. 6. do 10. ure morajo biti zbrane 
vse izpolnjene prijave, na kar jih morajo 
kvairtni odbori nemudoma poslati na 
odbor OF.

Delajte točno po navodilih v časo­
pisju in radiu, ki jih dajemo mi in Ko­
misija za ugotovitev vojne škode.

Prijava^ vojne škode 
v trgovinskih obratih

(Trgovinski, gostinski obrati, mesarji, peki 
in slaščičarji)

Iz ministrstva ni trgovino te oskrbo 
smo prejeli:

Imetnike trgovinskih obratov ▼ Slove­
niji pozivamo, da takoj po objavi tega 
obvestila javijo podrobne podatke za oce­
nitev vojne škode, povzročene v trgovin­
skih obratih v času od 5. aprila 1941 do 
osvoboditve. Prijave je treba poslati Tr­
govinsko industrijski zbornici odnosno 
Združenju trgovcev.

Prijaviti je treba: L Naziv te sedež 
firme, 2. obratovališče, 3. škodo na ne­
premičninah, 4  škodo na inventarju, 5. 
škodo na blagu, (pokvarjeno, uničeno, od­
vzeto itd.), 6. škodo zaradi odvzema go­
tovine, vrednostnih papirjev, predplačila 
za nedobavljeno blago, izgubo na dolžni­
kih in drugo, 7. škodo na dohodkih zara­
di zmanjšanja ali nemočnosti obratovanja 
(v sorazmerju zadnjih predvojnih let), 8. 
morebitne druge škode v trgovini, 9. 
skupno škodo.

Vse cene in škodo je treba navesti ▼ 
dinarjih po nabavni vrednosti na dan 
5. aprila 1941.

Prijava naj bo realna te naj obsega 
celotno med vojno povzročeno škodo«, ker 
je v interesu vsakega posameznega trgov­
ca odnosno firme, kakor tudi v interesu 
narodne skupnosti, da se v določenem ro­
ku prijavi celotna škoda.

Za odsotne naj sestavijo prijavo pri­
stojna združenja ali člani bivšega združe­
nja.

Sicer pa se mora izvršiti popis v skla­
du z navodili Komisije za ugotavljanje 
vojne škode v Sloveniji.

KULTURNI RAZGLEDI
Eno leto našega frontnega gledališča

noči, v najhujšem nalivu, a  borci 
Gubčeve brigade, katerim  je  pred­
stava bila namenjena so vkljub na­
livu vztrajali in zahtevali od svojih 
tovarišev-igralcev, da nadaljujejo 
s prireditvijo. In tovariai-igralci so 
vztrajali! V Vinici je  nekoč skupina 
dajala predstavo za časa sovražni­
kove ofenzive in  je  nd prekinila 
vkljub hudemu topovskemu ognju. 
V takih okoliščinah je  naše Frontno 
gledališče popotovalo po slovenski 
zemlji. Na Dolenjskem, v Brkinih 
in na Notranjskem je  ni steze, ki je  
ne bi bili prehodili požrtvovalni 
člani našega Frontnega gledališča. 
Gledališče si je  sproti ustvarjalo 
program. Uprizorilo je reportažo 
»Tri leta borbe«, nastopilo z opere­
to »Oj tam na Gorenjskem«, ki je  
sestavljena iz slovenskih narodnih 
pesmi, naštudiralo in uprizorilo ske­
če »Štirje bratje«, »Birokrat«, »Zad­
n ja  noč«, »Bedak«, »Paška«, »Kdo 
trka«, improvizacijo tov. Marinca 
»Skrivač« itd. Motiviko je  seveda 
zajemalo predvsem iz partizanske­
ga življenja in naše narodno osvo­
bodilne borbe.

Drevi nastopi v našem Dram­
skem gledališču partizansko Front­
no gledališče, ki s tem svojim na­
stopom praznuje enoletnico svojega 
obstoja. Frontno gledališče ima to­
rej za seboj že tradicijo, ki je  vse­
kakor pomembna v naši partizanski 
kulturi. Frontno gledališče je  usta­
nova, ki je  izrazito partizanska. Na­
stalo je  v teku narodno osvobodilne 
borbe in se razvijalo hkrati z raz­
vojem naše narodno osvobodilne 
vojske. Ni je  sicer slovenske briga­
de in celo bataljona, k i ne bi imel 
svoje igralske družine, sestavljene 
iz preprostih borcev. Toda pokazala 
se je  potreba, da se osnuje kulturna 
skupina, ki bi imela mnogo več mož­
nosti poglabljanja svojega progra­
ma in uprizarjanja tega programa v 
raznih enotah naše vojske. Tako je  
nastalo Frontno gledališče.

Ustanovil ga je  s svojo odredbo 
tedanji komisar VII. korpusa tovariš 
Jože Brilej - Bolko, organiziral pa 
ga je  tovariš Zvonimir Sintič. Svojo 
prvo predstavo je  Frontno gledali­
šče imelo na praznik C irila in Me­
toda, dne 4. ju lija  1944 na Jami pri 
Žužemberku. V Sintičevi dramatiza­
ciji j e  tedaj nastopilo s Cankarje­
vim »Hlapcem Jernejem«, s skečem 
Ivana Potrča »Izdajalec« in s parti­
zanskim zvočnim tednikom, ki sta 
ga sestavila tovariša Oto Jugovec - 
Luka in Samo Jarc. V Frontnem gle­
dališču je  bijo v začetku le 12 ljudi, 
med njimi tri tovarišice. Po prvi 
uspeli predstavi, s katero se je  
Frontno gledališče predstavilo par­
tizanom in civilnemu občinstvu, je  
gledališče začelo s turnejo po bri­
gadah in  obiskalo vse brigade na 
položaju. Velikanske so bile težave, 
ki so jih  v svoji požrtvovalnosti mo­
rali prem agati igralci-partizani. Mo­
rali eo nositi na svojih potovanjih s 
seboj vso svojo osebno opremo in 
orožje, morali so nastopati pod ko­
zolci, med razvalinami hiš, v šolskih 
sobah, v svitu lojenk,v nalivu dežja. 
"V sakteri izmed članov Frontnega 
gledališča bi znal povedati marsikaj 
zanimivega o svojih in  tovarišev ne­
navadnih doživetjih. Skupina je  mo­
rala na prim er nekoč nastopiti po­

d a n i  Frontnega gledališča so sa­
mi mladi ljudje, preprosti partizan­
ski borci, igralski začetniki, a te 
lenti, od katerih se bo marsikateri 
poklicno posvetil gledališču. Zdaj 
Šteje skupina 20 ljudi, ki so prišli 
vanj v teku njegovega enoletnega 
obstoja. Od tovarišev, ki so bili na­
vzoči pri krstu gledališča pred enim 
letom, so zdaj v njem še trije , ki 
gotovo zaslužijo, da jih  imenujemo. 
To so: tovarišica Slavka Glavina ter 
tovariša Jožef S tritar in Zvonimir 
Sintič. Sedanji vodja gledališča je  
tovariš Aleksander Valič, s parti­
zanskim imenom Muki.

Drevi bo Frontno gledališče na­
stopilo s Klopčičevo dramo »Mati«, 
z recitacijskopevsko reportažo »Naš 
pohod« in z nekaterimi partizanski­
mi pesmimi. Ne dvomimo o tem, da 
bo ljubljansko občinstvo, ki zna ce­
niti napore naših kulturnih delav­
ce v-partizanov, tudi tokrat izkazalo 
našemu Frontnemu gledališču vso 
pozornost.

Belogardistična zverstva po Dolenjski
Zahtevamo izročitev in kaznovanje vseh vojnih zločincev

»Rad bi ti predstavil še angela naše 
sobe, pa se mi zdi, da nima časa. To je 
bolničarka Pavla. Tako kot ona skrbi za 
nas, bi skrbela edinole še mati.«

Bolničarka Pavla Sitar je bila res za­
poslena na drugem koncu sobe. Nekoga 
je preobvezovala. Samo glavo je dvignila 
in v smehu požugala Petru:

»Boš tiho, porednežl«
Taka so ta naša dekleta, niti z bese-! 

dico jih ne smeš pohvalit. Dom so za-j 
pustile in šle v partizane. Prej kdaj rao-

f oče niti krvi niso smele videti, pa so 
e omedlele. Zdaj pa je bilo tako potre­

ba in postale so bolničarke. S svojimi 
nežnimi rokami so odvlekle sto in sto ra­
njencev izpred sovražnikovih krogel, de­
lale so čudeže.

Komaj je Pavla preobvezala ranjenca, 
je izginila skozi vrata.

»Zdaj bo počakala, da boš odšel,« je 
rekel Peter. »Ve, da bi ti morala kaj po­
vedati o sebi in tega noče.«

»Ce je pa tako, potem pa kar greva. 
Vem, da ti je ljubša Pavlina družba kot 
moja,« sem nagajivo rekel Petru.

»To je le izgovor,«« me je Peter po- 
gruntal. »Na vsak način pa, če boš kaj 
pisal, na Pavlo ne pozabi.«
4 Ko sem odhajal, sem vsem dejal: »Na 
svidenje!« in nisem se zlagal. V voja­
ško bolnišnico bom vedno rad šeL

Ko je naša Jugoslovanska armada
osvobodila vso našo domovino in je  od­
rešeno ljudstvo zavriskalo v svobodi, 
se je  naša radost pomešala z gnevom. 
Prav tedaj namreč smo zvedeli za stra­
hotni poboj, ki so ga storili pozveri- 
njeni belogardisti v poslednjih . dneh 
svoje strahovlade. Izvršili so ga pri 
Turjaku po navodilih in naukih Rupni­
ka, škofa Rožmana in drugih vojnih 
zločincev. Tam so pomorili cvet sloven­
skega izobražengtva: dr. Mesesnela,
dr. K raigherja in druge ugledne ljudi. 
Ti umori so v vseh poštenih Slovencih 
rodili silen gnus in ogorčenje ter spro­
žili zahtevo za izročitev vseh vojnih 
zločincev, da jih  bo naše ljudstvo pra­
vično in neusmiljeno kaznovalo za n ji­
hova grozodejstva.

V naših srcih še ni skopnel gnev, 
nismo še prejeli zadoščenja za tu rja ­
ške žrtve, ko so z vseh krajev  sloven-, 
ske zemlje začeli prihajati novi in no­
vi glasovi o belogardističnih zločinih. 
Belogardisti so namreč pred svojim do­
končnim vojaškim in političnim pora­
zom v svoji podivjanosti ubijali kar 
od kraja, kdor jim  je v njihovi zlo­
činski strasti prišel v roke.

Dva belogardistična zločinca, ki sta 
se izdajala za partizhna, sta ponoči 
25. aprila zbudila Lokarjevi iz Med­
vedjega sela pri Trebnjem, Na Lokar­
jevo Cirilo sta se začela jeziti, da pre­
malo dela za partizane. Nato sta ji uka­

zala, naj jim a gre kazat pot. Cirilo je 
nekaj časa spremljal tudi njen oče, ki 
pa sta ga belogardista z grožnjami 
kmalu nagnala domov. Od takrat se 
Cirila ni več vrnila. Sele 25. m aja so 
jo  našli umorjeno in nepokopano v 
gozdu med Trebnjem in ’ Mirno.

Pred svojim begom iz Novega me­
sta so belogardisti odvlekli iz zaporov 
dva politična jetnika. Pri pokopališču 
so ju  pobili s puškinimi kopiti in ustre­
lili. Da bi zabrisali sled za svojim zlo­
činom, so ju  zagrebli v kup smeti. Sele 
17. m aja so ljudje našli oba pogrešan- 
ca v smetišču. Po vsem telesu sta imela 
polno ran. Do zdaj še niso mogli ugo­
toviti identitete obeh žrtev.

Pravo strahovlado pa je  v posled­
njem času doživljal Žužemberk in n je­
gova okolica, k jer so belogardistični 
zločinci poklali in pobili na desetine 
ljudi, večinoma žene, dekleta ter celo 
starčke in otroke. Noč za nočjo so 
skrivnostno izginjali ljudje. Vlačili so 
jih  v bližnji gozd ali pa do bunkerjev. 
Tu so jih pobijali s kamenjem in pu­
škinimi kopiti. Vsako žrtev so strahot­
no mučili, j i  polomili ude, razbili gla­
vo, porezali ušesa, ji  zbili čeljusti in 
rezali ude. Ženskam so razrezali prsi, 
moškim pa porezali spolovila. Nato so 
jih  zagrebli v plitve jam e okrog bun­
kerjev, pod kozolce in po gozdovih. 
Grobove so zabili s kamenjem in jih 
zakrili z listjem. Vse to so počenjali

  "  ~  T  V.-------- ,!--- !
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V Žužemberku so našli tri in trideset novih žrtev zverinskega domobranskega 
nasilja. Po vsej Sloveniji znova in znova odkrivajo grobove morilcev s ško­

fovim blagoslovom.

ponoči, da jih  ne bi nihče videl in sli­
šal, da bi se izmaknili pričam. Pa so 
ostale zgovorne priče. Ostale so pobite 
in poklane žrtve, strašne in obtožujoče 
pričel

Lasnik Lina in njen 13 letni sin Jur­
ček sta lani pred gestapovci pribežala 
iz Trbovelj v Žužemberk. Tu sta delala 
na^ nekem posestvu, dokler ju  niso v 
začetku aprila pobile belogardistične 
zveri. Zužemberčani so ono noč slišali, 
kako je  Jurček na ves glas klical na 
pomoč. In ko so ju  sedaj odkopali, so 
našli oba v skupnem grobu. Ker je  
mati ležala na otroku, je  verjetno, da 
je  morala gledati, kako so ji  zločinci 
mučili in ubijali Jurčka, nato so pa še 
njo mučili ter vrgli na sina.

Rus Tone in France sta prav tako 
skrčena ležala v skupnem grobu. Fran­
ce je  imel odrezano nogo, razbito gla­
vo in po, vsem telesu so se mu poznali 
sledovi mučenja. Brat Tone je  imel 
razbito gornjo in spodnjo čeljustnico, 
polomljene roke, od udarcev zdroblje­
no ključnico in porezana spolovila.

Poleg teh so v poslednjih dneh od­
kopali še naslednje žrtve, ki so bile 
vse pobite s trdimi predmeti in zve­
rinsko mučene: Jerič Jelico, Sercelj 
Anico, Jerše Drago, Pirc Franca, Pirc 
Vero, Pehani Albina, Škufca Cilko, Ho- 
nigman Franca, Avbelj Marijo, Kelšin 
otanka, Verče Franca, Verče Terezijo, 
Završki Ano, Duler Frančiško, Rojc 
Tilko ml., Rojc Tilko st., Smerke Ma­
n jo  -  vse iz Žužemberka, in Crnogoj 
Marijo iz Gradenca.

Vse te žrtve zločinskih belogardi­
stov so v ppdeljo, 3. maja, ob veliki 
udeležbi ogorčenega ljudstva pokopali 
na žužemberškem pokopališču, k jer sta 
bili že p re j pokopani Drenšek Ana in 
Drenšek Marija. Nose Franc in Nose 
Helena ležita še neprekopana v Selih 
pri Hinjah. Ker so morilci spretno za­
krili vse grobove, do zdaj še niso 
mogli najti Zalešček Anice, Debeljak 
Ljube, Hotko Alojza, Hotko Amalije, 
Hotko Ljube, Hotko Sonje in Hotko 
Melite.

Taka zverstva so počejali belogar­
disti, ki so pod vodstvom škofa Rož­
mana in Rupnika prisegli večno zve­
stobo Mussoliniju in H itlerju, ki so 
■ branili t vero in evropsko kulturo«. 
Zahtevamo izročitev vseh belogardi­
stičnih zločincev, da prejm ejo pravič­
no kazen za svoja zverstva. Svojo po­
sebno zahtevo po izročitvi glavnih 
krivcev opiramo na sklep krimske 
konference, ki pravi, da bodo vsi voj­
ni zločinci zasledovani in vrnjeni v de­
žele, k jer so počenjali svoje zločine 
in da bodo tam po tam kajšjih zakonih 
sojeni za svoja grozodejstva.'
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P& včju&žjcmi tot oJzJiag.
O ljubljanskih zračnih alarmih

Ljubljančan se sedaj šaljivo spominja 
onih trenutkov, ko je z gradu začela tuliti 
alarmna isrena in se je mesto mahoma 
spremenilo v pravcato mravljišče, ko so 
ljudje dirkali domov ali v zaklonišča. Fleg­
matiki so počasi korakali, drugi pa hiteli', 
da je bilo joj. Mnogi so si vestno zapi­
sovali vsak alarm in koliko časa so mo­
rali ždeti po zakloniščih. Med vsemi za- 
Klonišči je bil vedno popolnoma zaseden 
zakloniščni prostor pri Mestnem domu 
pod Gradom. Bilo pa je tam hladno in 
vlažno Uradno so v letu 1944 zaznamo­
vali točno 200 alarmov, ki so trajali celot­
no 17.359 minut ali 289 ur in 19 minut.

šarah v mesto. Pravijo, da bodo maline 
tudi dobro obrodile. Ljudem pa letos ne 
bo treba za maline plačevati kako odškod­
nino, kakršno so prejšnja leta zahtevali 
zasebni gozdni lastniki od nabiralk malin.

Ko češnje dozore
Domače češnje v okolici, tako na Orlem, 
>/ občini Sostro in tamošnjih nase>iih so 
letos dokaj dobro obrodile. Dovoz gori- 
škib in vipavskih žlahtnih češenj jc- sedaj 
primerno organiziran ter je dobila Ljub­
ljana že okoli 150.000 kg češenj, ki so jih 
branjevke prodajale po pol kg na osebo 
proti določenim odrezkom živilskih na­
kaznic. V okolici, kjer so češnje dozorele,

JH’’ .̂e dalje zaznamovanih 126 predalar- ge nj bilo hujših nesreč pri obiranju če- 
rnov, trajajočih 62 ur in 16 minut. Naiveč, v 7cmrnit>m TfaSiiu
alarmov — 47 — je zanamoval november. 
Trajali so 68 ur in 26 minut. Dne 16. de­
cembra lani je bil najdaljši alarm, ki je 
trajal 5 ur in 11 minut. Na Štefanov dan i 
26. decembra 1944 so bil bombardirani j 
munic ijski vlaki na železniški postaji v 
Zalogu.* V zrak je zletelo do 15 vlakov 
mur icije.

Borovnice in jagode so dozorele
Po golovskih in rožniških gozdovih je 

zadnje dneve ob pripekajočem poletnem 
soncu postalo prav živahno. Ljudje nabi­
rajo hprovnice, ki so letos povsod dobro 
obrodile. Huda slana v začetku maja jim 
ni škodila. Ljudje se sicer svobodno gib­
ljejo po gozdovih, morajo biti pa vendar 
previdni, da ne stopijo na kak razstreiiv- 
ni predmet, na kako mino ali bombo, ki 
so jih pustil in položili Nemci in njih

šeij. Le v Zgornjem Kašlju je 23-letna 
Silva Lovšetova padla s češnje. Dobila je 
notranje poškodbe. Bila je prepeljana v 
ljubljansko splošno bolnišnico.

Hud karambol na Krekovem trgu
Na Krekovem trgu, odnosno na stiku 

Poljanske ceste in Streliške ulice, je bil v 
ponedeljek dopoldne hud avtomobilski 
carambol. Trčila sta dva tovorna avfomC' 
bila, od katerih je eden pripeljal po Po­
ljanski cesti, a drugi iz Streliške ulice. 
Pri tem karambolu je bilo 6 oseb hudo 
poškodovanih, da so bile prepeljane na 
kirurgični oddelek v splošni bolnišnici. 
Več ali manj hudo poškodovani so bili: 
vpok. gozdarski svetnik inž. Andrej Od- 
lazek, vpok. srezki podnačelnik Ludvik 
Klopčič, 35-letna zasebnica Ela Benedičič, 
41-letni Pavel Meznarič iz Popovače, 53'

Gostovanje mladih 
nogometašev v Kranju

N i še m in ilo  dolgo č a sa  od osvoboditve, 
že so  s to p ili naši m lad inci v  š p o r tu  n a  p lan . 
V n ed e ljo  3. ju n ija  6 0  ee  m lad in c i ra jo n a  
c en te r  v L ju b lja n i odzvali p r ija te ljsk e m u  
p o v ab ilu  m lad ih  tovarišev -nogom etašev  iz  
K ra n ja .

L ju b lja n sk a  ek ipa , ki s ta  jo  v od ila  gg . 
G erkm an in  N arobe, je  b ila  n a s le d n ja : Poč- 
k ar-F rece , N arobe J .-G erk m an  J . ,  Z ibeln ik , 
S te iner-G erkm an  B.. F lo rjan č ič , N arobe M., 
Čučnik D. in  Župančič. V K ra n ju  so  b ili 
gost j lepo  sp re je ti .

Iz id  tekm e je  bil 4 : 0 (1 : 0) za goste , k i 
so  zm ago u p rav ičen o  zas lužili. Z aslu g a  g re  
p redvsem  g lavnem u n a p a d a lc u  N arobe M. 
(2 gola) te r  Čučniku D. (1) in  G erkm anu  B. 
(1). P o ž rtv o v a ln a  s ta  b ila  tu d i oba v r a ta r ­
ja . ki s ta  s p re tn o  re še v a la  š te v iln e  n e v a rn e  
po ložaje. I g r a  je  b ila  n a  obeh s tra n e h  lepa , 
in  se  je  m lad ina  z vsem  veseljem  b o r ila  s 
p ožrtv o v a ln o stjo , p rh  v tako  k ak o r p red  ča­
som z orožjem  p ro ti o k u p a to rju .

P re p rič a n i smo, da je  ta  p r i ja te ljs k a  
tekm a b ila  še le  začetek vsega  onega, k a r  
n a j  odslej d ru ž i vso m lad ino  v  v rste , ki se  
bodo bo rile  za b ra tsk o  povezanost in  lepšo 
bodočnost n aše  dom ovine. P. M.

Poizvedbe
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hlapci. Po gozdovih so dozorele tudi ja-| letna zasebnica Franja Hans in 23-letna 
gode in jih nabiralke že prinašajo v ko-1 gijakinja Olga Zorčeva.

O B V E S T I L A
Zadružni aktivisti, pozor!
Opozarjamo vse zadružne aktivi­

ste, da se bo v sredo, dne 6. junija, 
ob petih popoldne, v prostorih Na* 
bavljalne zadruge na Masarykovi ce­
sti kakor zadnjič vršil n . sestanek, 
*a katerem bo reieriral dr. Milan 
Lemež.

Vodiči
Danes v sredo, 6. junija bo v preda­

valnici univerzitetne knjižnice informativ­
ni sestanek vodičev s predavanjem o 
zgodovini Ljubljane. Zberite se ob tri- 
četrt na sedem zvečer pred univerzitetno 
knjižnico v Gosposki ulici. Udeležba ob­
vezna za vse prijavljene vodiče.

Montanisti-partizani!
Nemudoma se javite zaradi vašega na­

daljnjega študija Narodni vladi Slovenije, 
Ministrstvu za industrijo in rudarstvo. Ja ­
vite se osebno ali pismeno, v dopisih pa 
morate navesti svoj vstop v NOV in po* 
‘«k službovanja v NOV.

Vsem podpore potrebnimi
Bfflasite *e n a  jM a to jn lh  k v a r tih  da  tam  

■ R in i te  obrazce za izp lačev an je  začaen ih  
> * ipor.' Pozivam o z las ti v o jn e  in v a lid e , d ru ­
ž n e  p ad lih  borcev, ž r tv e  fa š is tič n eg a  te ro r ­
ja in vse d ružine, k a te r ih  sk rb n ik i so  v 
SOV, da se  zprlase n a  sv o jih  k v a r tih .

K o m isija  za izd a jo  podpore.

C elje. Iz  c in k a rn e . O dbor E n o tn e  s tro ­
kovne zvezo delavcev in  nam eščencev Cin­
k a rn e  in M eta lne  d. d. C elje  v lju d n o  vabi 
na žalno p r ire d ite v , k i jo  p r ire d i  v n-ode- 
15o, dn«i 10. 6. 1945 ob 9 n a  dvoriSču o b ra ­
ta  v spom in  u m o rje n ih  tov arišev . V celem  
celjskem  k ra ju  beleži rav n o  ta  to v a rn a  
n a jveč  ž rtev  ki so  jih  dali to v a riš i za osvo­
bod itev  iz okupatorjoveR a ja rm a , čim h u jš i 
je  b il p r i tis k  tem  o d p o rn e jši sm o b ili.

Slovensko časnikarsko društvo poziva
vse časnikarje, ki so’ sodelovali pri na- 
rodno-osvobodilnem tisku in ki še niso 
člani, da se do 12. junija prijavijo za 
sprejem v članstvo. Prijave je treba po­
slati tovarišu Tonetu Seliškarju, Ljublja­
na, uredništvo »Sloven. poročevalca*.

Slovensko časnikarsko d ruš vo
Izp lačev an je  b ra n a r in e , re n t  In d ru ž in ­

skih  doklad  v rši Zavod za soc ialno  zav aro ­
v an j.' zopet z nakazovan jem  potoip Poštne 
h ran iln ic e , ki sedaj redno  poslu je . — Zavod 
za soc ialno  za v a ro v a n je  v L ju b lja n i.

P ozivam o vse v I .ju h lja n ll  bi v« joče, ki 
so k d a j koli in k je r  koli polagali sam ari-  
an sk " odnosno bo ln ičarsko  izp ite , da se  ta ­

koj obvezno ja v ijo  B oln ičarskem u o d red u  
R dečega k riž a  S loven ijo  v L ju b lja p i. Ko. 
m onskeira 12-1 (R okodelski dom) med u ra d ­
nim i u ra m i od 9—11 in  16 do 2I> zarad i 
očn« in s tro g e  ovidence Za vse že p r i ja v ­

ljen e  ne  v e lja  ta  poziv. — Rdeči k riž  Slo­
v en ile  b o ln ičarsk i odred.

T rem esečn l te č a j za  začasne u č ite lje  v 
L ju b ljan i. Val. ki so se že in ki se  S^le 
bodo p r ija v ili  za obisk  trom esečnega te č a ja  
za začasne u č ite ljsk e  p r ip ra v n ik e  v L ju b ­
lja n i, n a j  v sm is lu  navod il M in is trs tv a  p ro ­
sveto  izp o ln ijo  »Začasno v p raša ln o  polo« (do. 
t>e jo  v U č ite ljsk i k n jig a rn i. F ra n č išk an sk a  
ul B). To polo naj k v a r tn i oz irom a k ra jev n i 
odbor OF p o trd i in izpolni v n jo j točke 22 
<io 26, potem  p a  n a j  jo  po u rad n i poti po­
š lje  ra v n a te l js tv u  d ržav n e  u č ite ljsk e  šole v 
L ju b lja n i. Začasni delegat.

U čite lji l ju b lja n sk ih  Sol, ki so b ili po- 
ver.ieniki O F in d e leg a ti (zač. šol. u p rav i-  
tal ji) iraa jo  se stan ek  g lede  u stanov i tvo p r i­
p ra v lja ln e g a  odbora podružn ic  na  šo lah  v 
~redo, t. j. 6. ju n ija  ob 14 u r i v p rosto ri b 
b ivšega TJčit. »d ru žen ja .

Vse to v ariš ice , ki s te  dobile n av o d ila  v 
svo jih  ra jo n sk ih  p isa rn a h  g lede dela na  
icrobeh naši h borcov in ta lcev , bodi te  točno 
:n p o š ljite  redno  vsak dan 8—10 m lad incev  
na  pokopališče.

S lovenska  p ro tifa š is tič n a  ženska zveza. 
D ružina O. je  d a ro v a la  v počastitev  spom i­
na  tov. C D olenca za ran jen o  p a r tiz a n e  
'000 l ir .  — Zveza trgovcev  z železnino je  
n a b ra la  89.000 l i r  za naš«  in te rn ira n c e . — 
D ružina R ib ič ič -A rig le r je  d a ro v a la  200 l i r  
za p a r tiz a n sk e  s iro te  nam esto  c v e tja  n a  
g rob  d r. K o n ra d a  Ja n ež iča .

D am ska zap estn a  » ra  je  b ila  n a jd en a  
pred štabom  d iv iz ije  N arodne obram be n'a 
Cesti 29. okt. L astn ica  n a j jo d v igne  p ri 
dežurnem  ča s tn ik u  d iv iz ije  NO fia Cesti 
29. oktobra.

Z ahvala . E konom at c en tra ln e  vojne bol­
nice se v  im enu  ra n je n ih  to v arišev , ki se 
zd rav ijo  v c e n tra ln i vojni bolnici,' n a jisk re -  
”.eje z a h v a lju je  ZKM Sm prje  okolica za d a ­
rovan ih  1-30 lir . 550 ja jc  in 50 kg bele mo­
ke. Obveščam o d aja lce  p rostovo ljn ih  p r i­
spevkov zn ran jen ce , dn sm e sp re jem a li te 
izk ljučno  ekonom at C. V. B., Zaloška c.

V p o čas tite v  sp o m in a  d r. P re v c a  ln  
d r . M ilav ca  d a ru je  tov . p ro f. Tone R a v n ik  
za  vdove in  6 iro te  p ad lih  p a r tiz a n o v  500 lir .

V p isa rn i  ra j .  o d b o ra  O F e en te r  L j. je  
d a ro v a l d r. S av in jšek  v  p o č a s tite v  spopii- 
n a  d r. K a r la  P e tr ič a  d r. S la v k a  P re v c a  in  
d r. V la d im irja  M ilav ca  za s iro te  p a d lih  
p a r tiz a n o v  l i r  1.500 in  za  p ro titu rb a k u lo z n i 
d isp a n ze r l i r  1.500

III. b a t. rv . SNOUB M at. G ubca je  p o ­
s la l 129.622 kun , za  pom oč našem u tisk u .

Z a ra n je n e  p a r tiz a n sk e  borce in  svo jce  
p a d lih  p a rtiz a n o v  so  d a ro v a li u službenci 
s tro k o v n ih  zvez delavcev  in  nam eščenoev, 
L ju b lja n a  l i r  2.300.

R esljev  k v a r t  je  p re je l  n as led n je  zneske^ 
Za ra n je n e  p a r tiz a n e : U službenci s tro jn e g a  
p o d je t ja  F r. B re a r , S m artin sk a  U  1160 l i r ;  
R am ovž F ra n c , S lom škova 7, v p o čas tite v  
sp o m in a  d r. N eubergflirja 250 l i r ;  L en arč ič  
F ra n c k a , S lom škova 19 100 l ir . — Za p a r t i ­
zan sk e  s iro te : M ik ličeva Jn ič i  v  im enu  oče­
ta  F ra n c a  M ikliča, S lom škova u l. 3000 l i r .  — 
Za ln te rn lra n c e -p o v ra tn ik e : K lo p čav er Jože, 
R e slje v a  16, v  p o čas tite v  spom ina d r. M e­
sesn e la  200 l i r ;  A dela  Golob, M etelkova 5 
200 l i r ;  M ik ličeva  J u lč i  v im enu  očeta  F r. 
M ikliča, S lom škova u l. S 3000 l i r ;  Janov- 
sk i, Čopova u l. 21 100 l i r ;  K orenčič  Iv an k a , 
R e slje v a  30 1000 l ir .

Z a ln te rn lra n c e -p o v ra tn ik e  je  R esljev  
k v a r t  p re je l obleko, p erilo , p o ste ljn o  perilo , 
o deje , ž iv ila  od sled eč ih : H očevar M ara.
S lom škova 15, F lo rja n č ič  H inko , Je g lič e v a  
23, K om an B oris, R esljev a  30, P o tra ta  Ru­
dolf, R e sljev a  -30, M arčan  Z inka , K o tn ik o v a  
17, R em ic  A n ica , S lom škova 15, B akarč ič , 
R e sljev a  1, B e rc ie ri J e la , D rav lje , M a rijin  
dom, S lom škova u lica , F a n i in  Pepca  iz k u ­
h in j«  U rbasa; S lom škova u lica , B ra tk o v ič  
E m a, Som škova u lica , inž. D oln ičar, S lom ­
škova 7. T ilk a  V ilh a r  (od božične akcij-?), 
S lom škova u lica , S tan i« lavaky , R e sljev a  16, 
D oln ičar, S lom škova 14, R edenšek F ra n ja , 
S lom škova u l. 15, B a r tl  R e slje v a  28, M arčan  
T e re z ija  K o tn ikova, Š u lg a j, S lom škova ul., 
J a k  V era , Dtfbevc M arica , T in k o  H r ib a r , 
S lom škova 16, Iv . G oričar, Sv. P e tra  c. 29, 
p ro f. Santel, L an g u so v a  12, M im ica G ogala, 
Sv. P e tra  oesta  29, W eibl. Slom škova 12, 
K orenčič  Iv a n k a , R e sljev a  o. 30. L e n a r č i č  
F ra n c k a  S lom škova c. 19 — V. z. R esljev  
k v a r t , s e k re ta r :  P o tn ik . *■

Tov. S g ld l j  J e ra s , la s tn ik  tv o rn ic e  a l­
k oh o ln ih  p ijač , C iril M etodova cesta , je  
dal 50.000 liT za s iro te  in  vdove p a d lih  p a r ­
tizanov , in te rn ira n c e  in  vse, k ir; so  pomoči 
p o treb n i. K ra je v n i odbor OF n a  Je ž ic i se  
m u lepo zah v a lju je .

O B V E S T I L A  » N A V 0 D A «
Mestni odbor OF, odsek za preskrbo

Z arad i v e lik eg a  š te v ila  n ov ih  u p rav ičen ­
cev ž iv ilsk ih  k a r t  in  rek lam an to v , k a te rim  
k a r te  za rad i odso tnosti n iso  b ile  d o sta v lje ­
n e  n a  dom . im a  oddelek, za živilsike k a r te  
dela čez g lavo. N aš u ra d  je  p r ip ra v i l  vse 
po treb n o , da bo odsle j nanMflto š t ir ih  u ra d ­
n ik o v  s tre g lo  s tra n k a m  osem u rad n ik o v . — 
S tra n k e  pa  nap rošam o , da se  d rž ijo  v rs tn e ­
g a  red a , k er bodo n a  ta  način  n a jh i t r e je  
p r iš le  n a  vrsto .

Oddelek za ž iv ilske  n ak azn ice  se  n a h a ja  
v p ro s to r ih  trg o v in e  B afa . oddelek za to ­
bačn e  k a r te  pa  n a d a je  v I I I .  n ad s tro p ju , 
vhod skozi vežo.

S m rt fašizm u — svobodo narodu!
N ačeln ik  odseka za p resk rbo .

Delitev vžigalic.
L ju b ljan sk i p o tro šn ik i p re jm e jo  v ž ig a li­

ce n a  d ru ž in sk e  n akazn ice , in  si-cer n a  od­
rezek  »S-A« 1 ška tlico , n a  odrezek »t-B« a li  
»C-C« pa 2 šk a tlic i

Nakazovanje tobačnih 
. izdelkov

Trafikanti mesta Ljubljane z začetni­
cami od F do H dvignejo nakazila za to­
bačne izdelke na monopolskem odseku 
»Navoda« 9. junija t. 1.

Radio 
Svobodna Ljubljana

D n e v n i . spored  za sredo , dne I .  ju n i j a  1945.
7.00—7.30: P o ro č ila  — 7.30-8.00: G lasbene 

slike  iz n a ra v e  — 8.00—8.30: O bjave, obve­
s tila , poizvedbe — 8.30—9.00: Se n e k a j g las­
benih  s lik  — 12.00—12.30: O dredbe, ob jave , 
obvestila , poizvedbe — 12.30—13.00: B ach: 
B ran d en b u ršk i k o n cert š t. 2 — 13.00—13.20: 
P o roč ila  — 13.20—14.00: K oncert v io lin is ta  
N ikole P etro v iča , p r i  kfavi^Ju p rof. P av e l 
Šivic — 18.00—18.30: Po roč ilo  kom isije  za 
u g o ta v lja n je  zločinov o k u p a to rje v  in  n jih  
pom agačev  — 18.30—19.00: R im sk i-K orsakov : 
Ket č m rlja  — 19.00—20.00: A n ton  Čehov:
»Medved« in A nton Čehov: »Snubač«. Iz ­
v a ja jo  č lan i S lovenskega N aro d n eg a  g led a ­
lišča  — 20.00—22.00: P renos k o n ce rta  In v a ­
lid sk eg a  pevskega zbora, vm es po ro č ila  in 
p reg led  tisk a  — 22.00—22.15: P ozd rav i v  D a­
chau , govori pesnik  Oton Župančič — 22.15 
do 22.30: Č etrt u re  z Ježkom  — 22.30 -24.00: 
A m erik an sk a  p lesna  g lasba.

H R IB A R  M IH A , ro j. 28. a v g u s ta  1912, 
v sto p il v NOV 1. 6. 1944, H R IB A R  A LB IN , 
ro j. 26. ja n . 1911, v stop il v  NOV 1. 11. 1944, 
s ta  b ila  k u r i r ja  R više-M oravče-V ače in  se  
p o g re ša ta  po zim ski o fenziv i. P rosim o vse 
to v a riše , k i b i j im  bilo k a j zn an eg a  o n ji­
m a. n a j ja v ijo  n a  naslov : Z ačasna  G lavna 
u p ra v a  tisk a  za  S lovenijo , M iklošičeva 16.

STO JS J 026 s e  je  n a h a ja l  a p r i la  m e­
seca  ko t k n r i r  n a  o p e ra tiv n i zoni 14. d iv i­
zije , potem  se  ni več o g la s il. P rosim  spo ro ­
č iti n a  Stojs M a rija , R adoviča.

PLESK O  V A L EN T I, ro je n  21. 1. 1926 je  
odšel v p a r tiz a n e  18. 12. 1943. N aza d n je  se  
je  ja v il  n a  b in k o štn i poned e ljek  1944. N a­
p rošam o  vse  to v a r iše  in  to v ariš ice , aiko k a j  
vedo o  n jem , d a  to ja v i jo  n a  rodb ino  Ple- 
ško, P u šta l. 28 p r i  Škofji L oki a li p a  n a  
u p ra v o  »L judske Pravice«.

P ogrešam o  K LA N ČN IK  STA N ETA , po- 
ro čn ik -p o litk o m isar, ro jen  19. 4. 1943 v P o­
n ik v i. K  p a r tiz a n o m  je  odšel .30. 10. 1943 iz 
Celovca. Z a d n jik ra t se  je  ja v i l  30. 6. 1944 
s T rs te n ik a  p r i  Škofji L oki, pod im enom  
A nica H a b ja n . P rosim  v se  to v a riše  in  to­
v a riš ice , ki b i k a j vedeli o  n jeg o v i usod i, 
d a  spo roče  to  n jeg o v i m a te r i :  K lan čn ik  A n­
to n iji, Sv. M a rje ta  n iže  P tu ja  — G orišn ica  
27.

BERTO N CELJ LU D O V IK , ro jen  29. 7. 
1927, je  odšel v  p a r t iz a n e  4. 1. 1944. Im e ­
n o v an i je  b il b a je  v  Je sen iškem -B oh in jskem , 
a li  v  K okrškem  odredu . N ap ro šam  vse  to v a­
r iš e  in  .tovarišice , aiko k a j vedo o n jem  k je  
se  n a h a ja , d a  to  ja v ijo  n je g o v i m a te r i I v a .  
n i B e rto n ce lj, S n h a  št. 60 p r i  šikofji Loki, 
a li  p a  n a  u p ra v o  »L judske P ravice* .

K N E F IC  V IK TO R , ro je n  13. 1. 1923, Ra­
k ovn ik  p r i  M edvodah. Šel je  v  p a r tiz a n e  in  
se  z a d n jik ra t  o g las il a v g u s ta  1944 iz K okr- 
šk e g a  odreda. S poroč ila  p ro si M a rija  K n ific , 
R ak o v n ik  p r i  M edvodah.

P U šA R  FRA N C , ro je n  24. 3. 1915 je  od- 
še l v  p a r tiz a n e  22. 2. 1944. B il je  v  P re ­
še rn o v i b r ig a d i, 2. če ta , 2. b a ta ljo n . K e r  
s e  še  n i  n ič  ja v il , p ro sim  vse  to v a r iše  in  
to v a riš ice , ako  kdo k a j ve, k je  se  n a h a ja , 
n a j  spo roči ženi F ra n c k i P u ša r , V ešter, 31, 
a li p a  n a  n p ra v o  »L jndske Pravice« .

KA LA N  JO ŽE F, ro je n  27. 4. 1913 je odšel 
v  p a r t iz a n e  16. 3. 1943, dodeljen  je b il v 
C a n k arjev o  b rig ad o . B a je  je  b il  k o m an d an t 
b a ta ljo n a . P a r tiz a n sk o  im e »Tiger«. P rosim  
to v a r iše  in  to v ariš ice , ak o  vedo, kje se  im e­
n o v an i n a h a ja , d a  to  ja v i jo  n jeg o v i m a te r i 
F ra n č išk i K a lan , V eš te r  št. 5 p r i  Š kofji 
Loki. a li  p a  n a  u p ra v o  »L jndske Pravice« .

Tov. B R EG A N T FR A N C , ro j. 25. 11. 
1924 v G o rjah  p r i  B ledu je  še l v p a r t i ­
zane  m a ja  1944. B il je  v  P re šern o v i b r ig a ­
di, p ozneje  p a  v  š ta b n i č e ti  S im ona G regor­
čiča. N azad n je  fle je  n a h a ja l  v  okolici 
D obre  p r i  G orici. K d o r k a j  ve  o  n jeg o v i 
usod i, naprošam o , da  sporoči u re d n iš tv u  teg a  
l is ta  a li n a  n as lo v : D ru ž in a  B re g a n t M i­
h ae la , Boljši ca-G orje  p r i  B ledu.

Tov. POGAČAR JA N E Z , ro j. 13. 5. 1913 
na K rn ic a h  p r i  B ledu, je  odšel v p a r tiz a n e  
2. 3. 1945. B il je  p r i  Škofjeloškem  o dredu  
I I .  b a t. 1. če ta , težki vod; z a d n jik ra t  se  je  
o g la s il p red  Vel. nočjo . K d o r b i kajj vedel 
o n jem , n a j  sporoči n a  naslov : P ogačar
A n to n ija , K rn ic a  21 p. G orje-B led.

Tov. POTOČNIK STAN KO, ro j. 25. 4. 
1929 n a  K rn icah  p r i  B ledu, je  odšel v p a r-1  
tizan e  1.3.1945; b il j e  v Škof je loškem  o d red u  1 
I I .  b a t. 1. če ta , z a d n jik ra t se  je  o g las il p red  I 
Vel nočjo. K dor bi o  n jem  k a j vedel n a j  | 
sporoči n a  n as lo v : H e len a  P otočnik , K rn ica  I 
38 p. G orje , Bled.

JE R M A N  FRA N C , M A R JA N , ro jen  1. 9. 
1926 v  L ju b lja n i je  v sto p il v p a r tiz a n e  m e­
seca  avg . 1943 v Tom šičevo b rig ad o . Ves čas 
n jeg o v eg a  b iv a n ja  v Ju g o s l. a rm ad i n ism o 
dobili nobenega spo ročila . K dor b i k a j ve­
del, n a j  ja v i n jeg o v i se s tr i  O lgi Je rm a n , 
G aljevu ia  62, L ju b lja n a , a li  p a  cen tr. sa n i­
te t: sk lad išče  (v P o ljan sk i g im n az iji).

ŠAVS JA N E Z  ro j 12. 5. 1927 v L ju b lja ­
ni, je  odšel k p a rtizan o m  se p tem b ra  m e­
seca  1943. D odeljen  je  b il  I I .  b r ig ad i, I I .  
ba ta ljo n . P rosim  vse to v a r iše  in  tovarišice, 
n a j  p o šlje jo  ves ti o n jem  n a  naslov  Ž ib e rt 
M a rtin , P o ljan sk i n as in , št. 40, L ju b lja n a .

P ogreša  se  KARO IV A N  ro j. 4. 5. 1923. 
n a  Ločici 33, V ransko . V le tu  1941. je  'b i l  
m ob iliz iran  od Nem cev te r  poslan  n a  b o ji. 
šče  v A friko . Iz  -u je tn iš tv a  1942. v T unisu  
sm o p re je li  n jegovo  pošto. P r i  o svoboditv i 
S p lita  s e  je  n a h a ja l  tam , p r i  tankovskem  
odredu . P rosim  v sa k o g ar, ki ve  k a j o njem , 
d a  sporoči n jegov i m a te r i  K a ro  M ariji, L u­
čiča  št. 33, V ransko  p r i  C elju .

LU TA R FB A N C  RADO jo odšel k p a r t i ­
zanom  8. dec. 1941, ja n u a r ja  1944 je  bil v 
V ojkovi b rig ad i k o m an d ir  p rv e  čete , avg u ­
s ta  1944 se je  ja v il  v  Id rijo . K er se od ta ­
k ra t  n i več ja v il , lepo prosim  n jegove tova­
riše , d a  sporočo, če k a j vedo o njem , n a  
naslov : M urovec F ra n jo , M andelčeva 15 — 
L ju b lja n a , a li  n a  časopis.

P ogrešam o M R V A R JA  ANTONA, ro jen e­
g a  7. avg . 1911, iz K lečet p r i  Šm ihelu. K 
pa rtizan o m  je  odšel U . o k to b ra  1943. v sto ­
p il je  v L evstikovo  b rig ad o , 2. ba t., 2. četa . 
11. nov. 1943 se je  z a d n jik ra t  o g las il z Ig a . 
P ro s im  v sak o g ar, k do r k a j  ve  o njem , d a  
ja v i  n jegovi ženi M rv ar M ariji, D ešeča vas 
št. 27, p r i  Žužem berku.

C E ST N IK  M A K S IM IL IJA N , s ta r  33 let,
;ie odšel k »partizanom  m eseca m arca  1944. 
Mazadnjo se je  n ah a ja !  v Is trsk e m  področju  
na  Snežn iku . K dor k a j ve o njem , n a j ja v i 
n a  naslov : C estn ik  M arija . P o sto jn a , S tra ­
d a  R om ana 11.

MOČNIK E D I, ro jen  13. okt. 1927, jo od­
šel 10. sep t. 1943 k p a rtizan o m . Z adn jič  se 
ie o g las il v  m arcu  1944. Od ta k ra t  n i no- 

iienega  g la su  o njom . K d o r b i k a j vedel o 
njem , n a j sporoči n an aslo v : M očnik, L jub­
lja n a . T opn iška  15.

FRA N C V ID M A R  — BRA N K O , po lit­
kom isar, je  odšel k p a rtizan o m  v  IX . k o r­
pus o k to b ra  1943. K d o r ve k a j o n jem . je 
naprošen . d a  sporoči n a  naslov : F ra n c  V id­
m ar, L ju b lja n sk a  50.

B EŠTER  JA N K O , k u r i r  š ta b a  C ankar­
jeve  b rigado . Z a d n jik ra t se je  o g las il 11. no­
v em b ra  1944. Sporočila , p rosim , n a  naslov : 
D ežm an M arija . K nezova 30, L ju b ljan a .

D ru ž in a  P E T R A  K O C IPR A  iz S v e tin j 
p r i  O rm ožu n a j se ja v i  M im iki v  L ju b ljan o , 
če so p r iš li  iz H rv a tsk e . P ridem , čim  bo 
mogoče. P ozd rav i

DRNOVŠEK R A FK O , ro j. 1913, Sklen- 
drovec. Z agorje  ob S av i, b il v K am niško- 
zasavskem  odredu . Jav il se  je  mes. dec. 1944.
Če kdo k a j ve o n jem , n a j sporoči oč^tu 
A n tonu  D rnovšku , Sklendrovec, Z agorje  ob 
Savi.

P rosim  v sak o g ar, k i k a r  koli ve o usodi 
KOG O JA  A N D R E JA , k i j e  b il na , radiopo*. 
s ta j i  Z apadno-koroškega odreda, n a j sporoči 
n a  naslov : K ogoj A nčka. Lazeo p r i  C erk­
nem . G orica.

M A JN IK  FER D IN A N D  -  NANDE, ro j.
27. m a ja  1905, je  odšel fe b ru a r ja  1944 v  P re . 
šernovo  b rig ad o  in  se je  v  jesen i 1944 ba je  
n a h a ja l n a  P rim orskem . K e r  n i noben ih  ve­
sti o njem . p rosim , da  sporoči k dor bi k a j 
vedel zan j na naslov : M inka K rč , K ra n j, 
P lan in a -H u je  15.

BOV ŠEK FER D IN A N D , ro j. *l. V. MM
▼ M oravčah, s ta n u jo č  v  N ožicah p r i  K am ­
n ik u . se  po odhodu  k  p a rtizan o m  m a rc a  
1944 n i več ja v il . T ov ariš i, k i j im  je  o n jem  
k a j  znano, n a j sporoče n a  n as lo v : F ra n c k a  
Rovšek. Nožiče 26. p r i  K am n ik u .

N aprošam  vse tov. C an k arjev e  UB, k i 
k a j  vedo o tov . SIM ONIČU FR A N C U  r . 1903, 
k i je  odšel k p artizan o m  16. feb. 1943. n a j 
6poroče n a  naslov  S im onič P a v lin a . Lazeč 
p r i  C erknem , G orica. P rim orsko .

P rosim o vse, k i k a j vedo o SIM ONIČU 
M IH I. ro j. 1905, k i je  odšel k p artizan o m  
16. feb . 1943, p red  10. m arcem  se je  n a h a ja l  
n a  točk i 15 p r i  I g o r ju  S lavio , n a j  sporoče 
n a  n as lo v : S im onič P av lin a . Lazeo p r i  Cerk. 
nem . G orica, P rim orsko .

N aprošam  vse in te rn ira n c e , k i so b ili  
in te rn ir a n i  v  N em čiji in  k a j vedo o Z A JC  
D O R IC I, k i so jo  odp e lja li 10. 6. 1944, n a j  
sporoče n a  naslov : Z ajc K are l, Lazeo p r i 
C erknem , G orica. P rim o rsk a .

N aprošam  V 6e tov . C a rk a rje v e  b rig ad e , 
k i  k a r  ko li vedo o tov . JE R E B U  JA N EZ U , 
k i sc je  n a h a ja l  v  C a n k arjev i b rig ad i. 3. ba­
ta ljo n u , n a j spo roče  n a  naslov : J e re b  P a v ­
lin a . P lužne  p. C erknem . G orica. P rim o rsk e .

K d o r k a j ve o TONETU D O L H A R JU  iz 
P red o se lj, K ra n j , k i je  odšel k p artizan o m  
20. m a ja  1943, p ro ti  T rs ten ik u , b il je  b lizu  
T rž iča , n a to  v de lav sk i b rig ad i p r i L itij i  in  
n azad n je  b a je  v  I d r i j i ,  je  nap ro šen  d a  ja v i 
n jeg o v i se s tr i  F ra n c i  D o lhar, P red o sle  29, 
K ra n j.

H LEB Š IV A N  — IZTO K , ro j. 1918, iz 
Sp. Z adobrove-Polje  je  odšel k p artizan o m  
a p r i la  1942. B a je  se  je  n a h a ja l  v  K am niško , 
zasavskem  odredu . K d o r k a j  ve o n jem . je 
nap ro šen , d a  spo roči n a  naslov : H lebš
A nton . Sp. Z adobrova, p o šta  P olje.

Z A JC  STA N E, ro j. 19. sep t. 1921 v  So­
s tre m , do m a iz P o lja . K  p a rtizan o m  je  odšel 
m a ja  1942. J a v i l  se  n i n ik d a r . V sakdo, k i 
k a j ve o njem , je  n ap rošen , d a  spo roči n je­
govem u eče tu  Z ajcu  F ra n c u , Dev. M ar. r  
P o lju  101.

JE N K O  L A D ISL A V , železniški u ra d n ik , 
s ta r  43 le t. s p rv a  a k tiv is t  v  K očev ju , odšel 
n a to  se p tem b ra  1943 iz M etlike k p a r t iz a ­
nom  v  15. u d a rn o  b r ig ad o  in  b a je  je sen i v  
b o jih  p r i  Ž užem berku  padel. K dor k a j ve 
to čn e jšeg a  o n jem , je  nap ro šen , d a  ja v i  b ra ­
tu  inž. J e n k u  F ra n c u  v  K ra n ju , Je z e rsk a  
ces ta  47. H k ra t i  se  zah v a lju jem o  tov . Mezli­
li ču Boži iz M etlike za  p rvo  obvestilo .

TRO N K A R  ANTON. ro j. 23. 6. 1902. iz  
O reh k a  p r i  K ra n ju , je  p r i  p a r tiz a n ih  od 
1. nov. 1943 in  je  b a je  p r i  N arodn i zašč iti, 
IV . b a ta ljo n , v  T rs tu  a li p a  G orici. Za toč- 
ne jše  sporočilo  o n jem  p ro si žen a  T ro n k a r  
A lo jz ija , O rehek  22, p r i  K ra n ju .

Javljajo  set
G RO ZNIK LEO PO LD  in  žena  A N K A  te r  

A N IC A  iz  L esc 60 p r i  B led u  p o z d ra v lja jo  
svo jo  m am o K a ti  Zajo-G roznik iz  V išn je  
go re  63, D olen jsko , in  ja v lja jo , d a  so v s i 
t r i j e  z d ra v i in  ž iv i in  d a  ee k m a lu  v id im o. 
P ro s ijo  jo , d a  se  tu d i oria ja v i  n a  n as lo v : 
G roznik  Leopold. Lesce 60 p r i  B ledu. Lepo 
p o zd rav ljam o  te to  A no iz  Kosce.

PA ŠA N  M EH M ED IN O V IČ p o z d ra v lja  
svo jo  p re lju b o  d ru ž in o  — ženo A nico  in  
o troke  E lm a sa  in  E sa d a  v  R a d o v ljic i n a  
G oren jskem , te r  vse p r i ja te l je  R a d o v ljičan e ; 
je  ž iv  in  z d ra v  in  se  n a h a ja  v  V. b a ta ljo n u  
l i l . ,  b r ig a d e  I .  S lovenske  d iv iz ije  NO v  
M a rib o ru . S m rt fa š izm u  — svobodo n a ro d n i 
— P a ša n  M ehm edinovič.

SUZA NA Z EM LJA , k i se  je  srečno  v rn i. 
la  od p a r tiz a n o v , p ro si, n a j  se  ja v i d ru ž in a  
Ž erdoner, g o s tiln a  P r i  m ostu , iz  C e lja  a li  
n a j  spo roči k d o r k a j  ve  o n je j .  M i v s i  ž iv i 
in  zd rav i.

Tov. B R A JD A  M A R IJ, ra d io te le g ra f is t , 
j a v l ja  sv o jim  s ta rše m  v  š t .  P e tru  p r i  G orici, 
d a  je  ž iv  in  zd rav  in  se  n a h a ja  v  L ju b lja ­
n i. — M arij.

B E LE  L O JZ E  — TIČKO, kom. I .  b a t. 
K okrS kega od reda, in D V O R N IK  TONE, 
p o litk o m isa r  is te g a  h a t.l P o z d ra v lja  v a ju  
s e s tr a  J a n in a  in  p ro si, d a  ja v ita ,  k je  se 
nshcijsts

Tov. JO ŽE, š tu d e n t m edic ine  iz  L ju b lja ­
ne. je  b il z d ra v n ik  p a r tiz a n sk e  bo ln išn ice 
n a  Je ze rsk em  v  K o m atev ri. 29. a v g u s ta  1944 
je  padel v  nem ško orožniško zasedo n a  g lav ­
n i  ces ti p red  trg o v in o  K rč  te r  b il sm rtn o  
zad e t ob pol 4 z ju tr a j .  P okopan  je  n a  Je z e r ­
skem  . N a ta n č n e jša  p o ročila : M inka K rč,
K ra n j, P la n in a  15 a li p a  tr«fOveo*Vencl K rčt 
Je zersk o  109. D om nevno je  to isk a n i Jože  
K enda, za  k a te re g a  po izv ed u je  m a ti L o jzka  
K enda. I l i r s k a  u l. 28, L ju b lja n a . Opis: im el 
je  črn e  lase, č rn o  o b ro b lje n a  očala , ig ra leo  
k la v ir ja .

8I0B0VI
N i.j i  bilo dano, da bi dočakala svoje drag« i* 
tujine, ki so bili od okupatorja pregnani. Do- 
trpela je  za vedno naša predobra žena, »estra, 

svakinja in teta, gospa

PEPCA KLANfilfiAR r . L evičar
soproga arhiv, uradnika *

Blago pokojnico bomo spremili k večnemu po­
čitku izpred hiše žalosti Vodnikova 86 (gostilna 
pri Birtu) v četrtek dne 7. t. m. ob 17. uri 

na domače pokopališče v Dravlje.
Maša zadušnica se bo brala v petek, 8. i. m- 

ob 6. uri v Kosezah.
Ljubljana, dne 5. junija  1945.

Žalujoče rodbine: Klančičar, Rožaj, L evič«, 
Sm rekar in šteblaj.

Za svobodo sta se žrtvovala brata

F R A N C E  ČERI N
padel 19. m arca 1943 pri Žužemberku in

T O N E  ČERI N
umrl 16. decembra 1944 v Dachau-«. 

Prosimo tihega sožalja!
Ježica, K ranj, dne 4. jun ija  M 0. 

Rodbina ČERIN.

R A Z l f A S A L C E

Vsem sorodnikom, prija teljem  in znancem jav­
ljamo, da so belogardistični izdajalci nasilno 
odpeljali od doma^ in na potu proti Novemu 
mestu ustrelili našega' dobrega in ljubljenega 

očeta, starega očeta, brata, strica in svaka, 
tovariša

MA T K O  J O S I P A
lesnega trgovca in gostilničarja

dne 17. novembra 1943 ▼ 57. letu  starosti. S 
posebnim dovoljenjem morilcev pokopan na 

šmihelskem pokopališču.
Gotna vas, Črnomelj, Ljubljana, 1. jumija 1945.
Žalujoči: Drago in Vinfeo, sinova; Rozi Lichten. 

egger, svakinja; Malka Tomažič, sestra, 
in ostalo sorodstvo .

Dne 19. 4. 1945 so v bližini čm ič , belogardisti 
na zločinski način umorili našega dobrega, p re­
ljubega sina, brata, svaka in strica, tovariša

K E R Š E V A N  A V G U S T A
člana Odseka za Obnovo pri Okrajnem  Izvrš- 

lem  odboru Vipava.
Njegovo truplo §o sorodniki in tovariši položili 

v rodno grudo, dne 21. 4. 1945 v črničah. 
Vsem najlepša hvala!

Ljubljana,. Maribor, Zagreb, črn ice, Gradišče pri 
Renčah, dne 1. junija  1945.

Žalujoče rodbine: Kerševan, Alič, Špindler.

Vsem, ki ste ga poznali in imeli radi, sporo- 
čamo, da je  dal moj ljubljeni sin, brai, svak, 
striček, nečak in bratranec, svoje življenje za 

svobodo našega naroda

T O N Č E K  Ž E R J A L
Študent

ustreljen kot talec v Ljubljani, dne 11. W. 1942. 
Globoko žalujoča Eliza, mama: Mimica, sestra 

in ostalo sorodstvo.
Počivaj v m iru — po dolgoletni borbi n o j  

dobri otrok!

V boju z  Nemci je  na Podvolavjeku pri Lučah 
padel junaške smrti sredi januarja  1945, poročnik

I VAN B R E J C
odlikovan z redom krabronti.

Pokopan je  nekje na štajerskem.
Danica, žena; Janez, «in; Anton, oče; Mirfcn, 
Jože. brata; Ja lka , sestra in drugo »orodstTo.

Velike Lašče, Ljubljana, Vrhnika, Gradec. 
Žvirče p ri Tržič«, 1. jm rija 19*5.

za Stepanj o vas
sprejme

uprava »hjud, pravice«
Obveščamo, da od sedaj naprej 
začasno sprejema uprava »Ljudske 
pravice« osmrtnice enotne veliko­
sti proti plačilu 150 lir; za padle 

partizane pa brezplačno.

O G L A S I
PoizvedbeDVA GLOBOKA VO­

ZIČKA bi nujno po­
trebovali za dva par­
tizanska doieaioka in 
prosimo dobrotnike, 
če jih morejo darovati. 
Obvestila prosimo v 
trgovino »Manon« v 
Šelenburgovo ulico 3.

Službo dobe
URADNIKA, veščega 
voditi vse okrajne 
(občinske) posle, z 
znanjem strojepisja — 
išče okrajni odbor OF 
na Ježici. Vsi reflek* 
tantje naj se pismeno 
ali osebno 'jav ijo  v 
okrajni (občinski) pi­
sarni na Ježici.

FRIZERSKA POMOČ­
NICA dobi službo ta­
koj ali po dogovoru. 
Vorina Drago, Pred 
Škofijo 10.

C1 '' l  *vv •Službo iščejo
GOSPODIČNA z me­
ščansko šolo in trgov 
skim tečajem želi pri­
merne zaposlitve. Gre 
tudi kot začetnica. 
Ponudbe na upr. »Lj. 
pravice« pod »Nujno«. 
478.

Živali
KRAVO, dobro mleka­
rico, prodam. Naslov 
v upravi »Lj. pravice« 
pod štev. 471.

VOLNEN TELOVNIK, 
vinskordeč, fres in 
svetlomodro fenta^t, 
sem izgubila v nede­
ljo dopoldne na poti 
iz L jubljane preko 
Stožic v Tomačevo. - 
Pošten najditelj 
naproša, da ga vrne 
proti nagradi na na. 
slov: Vera Maček — 
Ljubljana, Dvofakova 
(Knafljeva) ul. 6-L, 
poleg * Gospodarske 
zveze ali Pečnik Lojz­
ka, p. d. »pri Lojze­
tu«, Stožice.

Vsem sorodnikom, prija teljem  in TnAm»P^ jav­
ljamo žalostno vest, da je  v internacijskem  
taborišču Leitmeritz 1. februarja  1945 um ri nad 
nadvse ljubljeni ain, brat, nečak in bratranec, 

gospod

S L U G A  A N T O N
trgovski pomočnik

Globoko žalujoča starša, b rala 
in ostalo sorodstvo.

IZGUBILA SEM dne 
5„ junija  siv otroški 
suknjič od Ihana do 
Sneberiev.* Poštenega 
najditelja prosim, da 
ga odda proti nagradi 
na naslov: Angelca
Flerim, Ihan.

Pouk
IŠČEM dobrega profe­
sorja (-ico) za angle­
ški jezik. Ponudbe na 
upravo »Lj. pravice« 
pod »Angleščina 477c.

Sobo iščem
SOBO S POSEBNIM 
VHODOM za pisarno 
iščem .takoj. Ponudbe 
na npravo pod Šifro: 
»Center 476«.

Kupimo
V KOMISIJSKO PRO 
DAJO SPREJEMAMO 
raznovrstne predmete. 
Ivan Sax, konfekcij, 
ska trgovinu, Ljubija 
na, Mestni trg.

Prodamo
Damski dežni PLAŠČ 
s kapuco, dvojni, drap 
(kakor balonski) pro­
dam. Florjanska ulica 
št. 13-111., desno, zad­
nja vrata.

Uprava »Ljudske pra­
vice« sprejema m a l e  
kakor tudi vse ostale 
oglase in razne notice

Potrti v neutolažljivi bolesti sporočamo vsem 
sorodnikom, prijateljem  in znancem, da je  dne 
6. februarja 1945, skoraj na predvečer svobode, 
k i si jo je  tako želela, dazovala svoje mlado 
življenje v 20. letu, zadeta od sovražnikovih 
krogel, naša zlaita, srčno ljubljena hčerka in 

sestra, partizanka

»ČEBELICA«
MI RI CA 2 I B E R T
m tajnica Aškerčeve tehnike

Njeno truplo počiva poleg dnugih tovarišic in 
tovarišev začasno v gozdu nad Panečami. 

Trbovlje, dne 29. maja 1945.
Globoko žalujoči: F ranc in Marija Žibert rojena 

Majnik, starši; Boris Žibert, brat 
in ostalo sorodstvo.

V odločilnem boju V. ofenzive na položaju 
Gornje Bare-Sutjeska 6. VI. 1944, je  dala svoje 

mlado življenje za svobodo, naša draga

ANDA 2 U L J A N
m aturantka trg. akadem ije - ref. sanitete 
4 bat. II. Proletarske Dalmatinske brigade ,

Ob te j izgubi nam je  tolažba zavest, da je  dala 
svoje življenje za svobodo, katero je tako zelo 

ljubila.
Žalujoči: Andrej, oče; F ranja, mama; Marjan, 

poročnik, brat.
Postojna. Šibenik, 5. jun ija  1945.

Javljamo da je  ob zadnji ofenzivi postal žrtev 
hitlerjevskih hlapcev bivši komandir prateče 
čete pri XVI. SNOB, sedanji komandir prateče 

čete pri XXXI. diviziji, tovariš

K A V A L A R  F R A N C E L J
doma jz Hrušice pri Jesenicah na Gorenjskem. 
Njegovo truplo počiva v Novi Oslici pri Gorenji 
vasi. — Natančne podatke o njem dobite pri 

Pagonu v Hobovžah pri Cerknem.
Slava padlemu junaku!

SLAVICA.

V globoki žalosti naznanjamo vsem onim, ki so 
t o  poznali in ljubili, da je  po dolgi, močni 
bolezni preminula naša nad vse ljiubljena mama

A M A L I J A  P R E M K
ro j. MAGISTER

Pogreb nenadomestljive, blage pokojnice bo v 
četrtek, 7. junija  1945, ob 17 popoldne z Žal is 

kapelice sv. Nikolaja k Sv. Križu. 
Prosimo tihega sožalja.

Miren pokoj njeni blagi dušil
Žalujoči:

rodbina Premkova in ostalo sorodstvo.

Rokopise "preletna oredniMvo »Ljudske pravice«, Ljubljana Kopitarjeva oL 6/IU *  Telefon orednittva In oprave itev. 23-61, 33—62, 23—63, 23-64. *  Telefon dežurnega orednikai »tev. 23—62. 
Tiskarna .Ljjdske pravice«. . •


